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Teîcfon 226
Abonament anual 360 Ici 
Pentru strefnătate 800 lei 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fuudafâ ia 1818 iif ţsconie

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi demo
cratică. un popor nu va da niciodată măsura 
însuşirilor I u l  culturale şi politice. ,E  ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.

Î N V I E R E
Îngrozit de naşterea Prim 

enit», Herodes porunci uci
derea tuturor celor nou nă
scuţi, sperând c& între ace
ştia va pierde şi pe Cel ce 
peste ruinele trecutului de 
sclâvle, avea să ridice egali
tatea, pacea şi bunatuvoire 

. între oameni.
Zadarnice au rămas însă 

toate încercă ii le de a dis
truge ceea-ce chemat era 
să trăiască. Nici chinurile 
crucii şi nici întunerecul 
gropii nu au fost în stare să 
înlânţuiască şi să înăbuşe 
puterea de care se temea 
Herodes.

Şi irozii reacţionari de 
astăzi cred că mai pot opri 
fortuna care fa  clatină şi

Cu'^lătui-»uro'
pacul / iiW râm t si putred, i 

• •căra1*a st. ' , te~şte 
■ oligarhia zueror du acum

Zadarnică le este şi \.■< 
rămânea orice încercare a 
lor 1

Cuvântul democraţie is- 
bucneşte astăzi furtunos din 
piepturile mulţimilor, cari 
cer dreptate, căci nu mai 
vor ca dia greul şi munca

lor să se îngraşe pântecile 
oligarhiei, care crede că 
pentru ea a fost creiată a- 
ceastă lume,

Iar dacă aceasta oligar
hie disperată mai crede că 
se poate salva, ridicând cru
cea democraţiei pe Grolgota, 
se înşalâ. Toată forţa şi 
toată teroarea desfăşurată 
de ea nu vor reuşi să dis
trugă puterea chemată să 
zidească o nouă lume a 
dreptăţii pe ruinele muce
găite de păcate ale trecu
tului oligarhic.

Paştile democraţiei n’au 
sosit încă, dar învierea nu 
e departe.

Lemnul pe care i-a fost 
hotărât*.să «smerii se va ură-
V i i ,  Lu -

UN GEST REGAL
si semnificarea lui

O 111 mtr-aar1:'* L
h\gro£* cei-ce 'Va.-

se vor
te car.

de ea.
Şi se va ere pa catape

teasma templului oligarhiei 
când dia vârful Golgotei de 
suferinţe pe cari democra
ţia le îndură astăzi, glasul 
puternic ai ei va striga lu~ 
mei întregi izbânda În vie- 
r e i  /..

S’a trecut prea uşor peste 
gestul regal al celor o sută de 
mii de lei dăruiţi pentru şcoa- 
lele, istoricele şcoale naţionale 
ale Blajului. Totuş el a avut o 
întreită semnificaţie pe care e 
bine să o relevăm şi să o sub
liniem.

Publicul şi presa noastră au 
surprins dela început sensul ci
frelor din lista de subscripţie a 
Augustului donator. Sumele sub
scrise de miniştri au fost co
mentate c*a o ilustrare vie a 
gradului de dărnicie, de dra
goste şi înţelegere pentru pro
blemele culturale, dar mai ales 
ca o măsură a gradului de a- 
preciere şi simpatie pentru cea 
mai veche şi glorioasă şcoală 
secundară românească. Nu s’a 
scăpat mai ales din vedere că 
suma semnală de marele „na* 
ţionalizetor". de proprietarul 'm Iii • •v > ‘ ' * *«rî!f "s V.' vrjfopnere, t?

«. mane de ac. dc membrul 
r *or consilii de1-* administraţie, 

miliardarul mini st. .•? de finan
ţe este egalată., de «/tidă de sub
scripţia acelui modest învăţat 
trc.’îd, când nu e ministru, din 
leal : sa de dascăl universitar 
care e ministrul nostru de culte.

de fibsorţţbe Popp, deputat.

în sensul cel mai frumos şi no
bil al cuvântului—s’a manifestat 
prin sumele subscrise de papii 
naţionalizărilor şi comercializă
rilor, ai formidabilei afaceri care 
este pentru ei România-Mare. 
lată deci oamenii şi iată sufle
tele lor exprimate în cifre.

Dar gestul regal are şi o sem
nificare politică, şi aceasta este 
al doilea din tâlcurile lui grăi
toare. Politica de statificare a 
şcolilor confesionale, pornirea 

& de centralizare şi subordonare 
a tuturor instituţiilor de cultură 
sub voinţa ministerului din Bu
cureşti este una din crezurile 
fundamentale ale actualei 
guvernări.»Cultura nu poate veni 
decât dela centru, confesiunile, 
fie şi româneşti, nu sânt vred
nice de încrederea Statului ro
mân; ele sânt cuiburi de ve
leităţi primejdioase, separatiste 
< *<* [ •>,A chiar subversive. Ui~ 

;.ta şcoală şi ultimul dascăl 
iomân trebue adus subt ascul
tarea ministrului din Bucureşti 
şr ceice sub unguri ne-au deş
teptat şi ne-au salvat limba şi 
cultura nu mai sunt decât nişte 
simpli suspecţi sau chiar trădă
tori în Români a-mare“.

| garhice care stăpâneşte palatul 
o clipă numai adevărul a sta* 
cu regele la masă şi o neînţele
gere a fost risipită, o bănuială 
a fost înlăturată şi o apropiere, 
o mică apropiere, s-a putut 
stabili între Rege şi naţiune.

Şi d-1 Maniu nu fusese de 
nouă luni de zile în audienţă la 
Palat...

Câte neadevăruri, câte şoap
te şi bănueli, câte intrigi vi
clene şi sinistre, câte urzeli şi lo
vituri din umbră nu ar putea să 
fie înlăturate sau paralizate dacă 
Regele ar sta mai des de vor
bă cu reprezentanţii adevăraţi 
ai poporului şi ce schimbare 
mare nu s’ar putea produce în 
soartea României de azi, în 
îndrumarea României de mâine, 
dacă minciuna ar fi alungată 
dela masa regală...

Această logică fenomenală şi 
Dragostea guvernului pentru | acoasîă pobtîcă de centralism 
Itnră. Hrarrnctpa n^nirn ArHoal strâmt şi mărginit primeşte princultură, dragostea pentru Ardeal 

— mai ales pentru acel Ardeal 
curat şi statornic care în Ro
mâni a-Mare îşi continuă munca 
tăcută, şi idealismul fanatic, care 
păstrează tradiţia ardelenismului

Dela fraţii din America
O epocă de refacere în sâ 
nul societăţilor. —  Chestii 
bisericeşti- — Emigrările.

Şf mărginit primeşte prin 
dania regală o palmă ce nu se 
poaie atenua prin interpretări 
M sofisticării. Orice român va 
trage de-acuma încheerea că 
toată legenda „separatismului" 
şi a „primejdiei" şcoalelor con- 

! fesionale este o ficţiune.
Politica anticonfesională şi cen- 

I tral'stă a guvernului, primeşte o 
i desmiîîjire virulentă şi definitivă.

înfiinţa. Românii din Ameri 
vreau să rămână ei stăpâni , 
biserici şi pe administraţia a 
rilor lor; vor păstra însă şi pe j Regele însuşi declară’ prin gestuÎ 
mai departe legăturile spirituale J său că şcoalele din Blaj sunt ace- 
cu biserica mamă din patriê  ; ga ce ştim cu toţii că sunt, o ce- 
de unde aşteaptă în primul 1 tăţuie a românismului şi-a ideii

Din multele scrisori ce ne 
sosesc dela cititorii noştri din 
America, constatăm cu plăcere 
că certele de altădată s’au mai 
domolit şi că atât conducătorii 
societăţilor cât şi ai bisericilor 
lucrează din greu pentru reor
ganizarea instituţiilor româneşti, 
culturale, sociale şi religioase 
de acolo.

„Şi noi aici ne aflăm într’o e- 
pocă de refacere" — ne scrie 
un prieten al ziarului nostru. 
„Societăţile româneşti al căror 
început cade pe la anul 1906, 
au fost conduse până acum 
după un plan foarte primitiv. 
Atât „U n iu n ea prima grupare 
de societăţi culturale şi mutuale, 
|ât şi „Liga şi Ajutorul" au fost 
Pilite să adopte planul de orga
nizare „scale" şi astfel ambele 
instituţiuni au. devenit un fel de 
asociaţii de asigurare legale, 
recunoscute ca atari de legile 
de stat.

Până acum membrii acestor 
organizaţii plăteau taxe egale şi 
în caz de boaie, accidente şi

moarte se împărtăşeau în mod 
egal de ajutoare şi beneficii 
băneşti. După sistemul „scale" 
taxele diferă după etate, iar be
neficiile stau în raport cu mă
rimea taxelor cari corăspund 
primelor de asigurare".

„Trecerea dela un sistem la 
altul s’a făcut însă cu multe 
greutăţi şi conducătorii socie
tăţilor depun şi astăzi o muncă 
uriaşă, pentru a convinge pe 
vechii membrii că sistemul „sca
le* e un sistem superior celui 
de până acum şi pentru a-i îm
prieteni cu noua formă de ad
ministraţie".

„In vremea din urmă s-a ven
tilat din nou ideia unirii „Uniu- 
nei" cu „Liga şi ajutorul". Bine 
ar fi dacă s-ar face, dar nădej
dile sunt puţine, pentru-că şi 
dintr’o parte şi din alta se ri
dică şi voci protivnice".

„Cu trebile bisericeşti stăm 
mai prost. Un protopopiat aşa 
cum l-a contemplat Sibiiul sau 
un episcopat aşa cum l-a con
templat Sf. Sinod, nu se poate

rând preoţi cari să fie la cul
mea chemării".

„Se mai vorbeşte şi astăzi 
de un protopopiat cu totul in
dependent. Sunt între preoţi 
câţiva cari s’au sustras şi până 
astăzi şi vreau să se sustragă 
şi pe viitor de sub răspunde
rile şi obligaţiunile impuse de 
autorităţile bisericeşti din patrie, 
dar poporul nostru nu se va 
alipi nici odată Ia o autoritate 
streină".

„Lucrările merg bine şi româ- 
naşii noştri cruţă bani albi pen
tru zile Jnegre. Păcat că autori
tăţile noastre n-au înţeles la 
vreme să lase cale deschisă ro
mânilor, şi au deschis drum larg 
streinilor cari aicea fac parale şi 
apoi se întorc în ţară, unde bie
tul român luptă şi astăzi cu tot 
felul de mizerii.

Votându-se acum noua lege 
de emigrare nu vor mai putea 
pătrunde aici decât un foarte 
redus număr de cetăţeni români, 
aşa că acum, chiar dacă ar voi 
guvernul să-şi repare greşeala, 
nu o mai poate.

naţionale şi patriotice şi că da
toria supremă a guvernului, a 
tuturor guvernelor este nu de a 
le distruge, ci de a le ajuta şi 
desvoîta pentru folosul ţării şi 
al neamului.

In sfârşit, gestul regal mai are 
şi o a treia şi cea mai impor
tantă din semnificările lui po
litice.
Ziarele au anunţat că originea 

daniei regale este o intervenţie 
pe care preşedintele partidului 
naţional a făcut-o la Palat, în 
urma căreia D sa a putut să 
mulfămească cu prilejul unei a- 
udienţe pentru munificenţa regală. 
Expunerile clare şi documentate 
ale d-lui Maniu au convins pe 
Regele despre dreptatea cauzei 
şcoalelor 'din Blaj şi au avut 
clarul să obţie ajutorul regal. 
A fost destul ca un om politic 
care reprezintă altă tabără de
cât cea liberală şi altă menta
litate decât cea centralistă şi 
unificatoare, să dea explicaţiile 
sale pentru a convinge pe Re
gele de o mare nedreptate ce 
se face unor instituţiuni naţio
nale.

O clipă numai a fost spart 
cercul blestemat al coteriei oii- i

unei ştiri tendenţioase 
şi o lămurire

Zi ar al mAdeoârnl* s’a făcut 
'*< t ştir. tio ^enzoiie, a-
mmţând un dezacord intre d nii 
Juiiu Maniu şi K Goldiş. S e  
vorbeşte tn aceiaşi notă, de-o 
consfătuire la Arad.

Oesminţim categoric această 
ştire. Am avut prilejul să oe- 
dem zilele acestea atât pe d l 
Iuliu Maniu, preşedintele Par
tidului naţional, cât şi pe d nii 
Alex. Vaido-Voevod şi Mihai 
PopooicL D-tcr ni au autorizat 
să dăm cea mai formală des- 
minfire ştirilor fanteziste publi
cate de ziarul bseureştian Şt 
repetate de ziarele minoritare 
din Ardeal.

Ca sâ se oadă că totul se 
reduce la fantezia unui repor
ter, sub influinţa unei nopţi de  
primăvară petrecută sub clarul 
lunei, este destul sâ spunem, că  
la Arad n a fost nîcl 0 GOHSfi* 
taire.

O-l V. Go-diş a fost întâm
plător la Cluj — luând parte 
la acţiuni de altă natură decât 
politică. D-sa a avut convorbiri 
la Cluj cu Preşedintele Parti
dului naţional şi ca de o bice iu, 
tot timpul, a existat acelaş a- 
cord tntre aonducătorii Partidu
lui naţional român.

Presa serioasă, având atâtea 
ocaziuni să constate respectul 
manifestat totdeauna de d-nul 
Iuliu Maniu faţă de organizaţia 
constituţională a Partidului,
toate pretinsele combinafiuni de 
culise rămân ceea-ce sânt: ştiri 
de senzafie pentru ziarele ce  
se lasă prinse tn intrigile ad
versarilor Partidului naţional ro
mân...

In tre  p artid ele  d -lor N. 
Io rg a  ş i  A rgetoianu se
zice că se face o  în ţelegere: 
fuziunea. Deocamdată ar  
răm âne să  se aştepte sosirea  
Suveranului în ţară pentru a  
se anunţa această fuziune
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Cuvinte de aur.

Problemele tineriipgl universitare
Un discurs al preşâ anului^l Massaryk.

Preşedintele republicei cehoslovace, 
Massaryk, a invitat zilele trecute o de
legaţie numeroasă de studenţi univer
sitari la un ceaiu, cu care prilej a ţi
nut o importantă cuvântare asupra ros
tului politicei şi a problemelor intelec
tualilor pe terenul politic. Traducem 
în întregime acest discurs apărut în 
ziarul „Prager Presse“, oferind un 
deosebit interes:

„Vă zic Bine-aţi venit şi vă 
mulţumesc pentru salutul ce mi-1 
aduceţi.

V am invitat pentru a vă arăta 
că sunt conştiu de importanţa 
chestiei studenţeşti. Vă urmăresc 
viaţa şi ţin seamă bucuros de 
doleanţele exprimate. Multe din 
aceste cerinţe încă nu s’au îm
plinit. Cu toate aceste, s’a făcut 
mai mult în timpul Republicei 
decât pe timpul regimului vechiu.

Din când în când primesc 
din mijlocul d-voastră scrisori şi 
întrebări, îndeosebi în ce pri
veşte atitudinea politică a stu- 
denţimei. Răspund :

Studentul să studieze ; ei tre
buie să se cultive şi să se pre
gătească pentru cariera şi viaţa 
sa. întotdeauna am accentuat 
aceasta, ca şi necesitatea de-a 
învăţa limbile ce se vorbesc în 
republică şi în streinătate. Că 
astăzi avem în Praga patru uni
versităţi, este mai mult decât 
o indicaţie simbolică a impor
tanţei ce-o atribuim culturei.

Când vă cer să studiaţi, nu 
pretind să vă însuşiţi erudiţie 
moartă. Cer ca fiecare să se 
cultive în mod corespunzător în 
specialitatea sa, mai cer apoi o 
cultură generală, pe cât se poate 
filosofică şi cer în fine cultiva
rea caracterului. Nu uit, de sine 
înţeles, nici cultura artistică, şi 
mai ales cea li*erară.

In ce priveşte politica, îmi în
chipui activitatea d-voastră în 
cadrele diferitelor partide astfel: 
D-voastră sunteţi alegători şi 
chiar numai pe motivul acesta 
trebue să vă orientaţi în cadrele 
acestor partide. Dar şi politica 
trebuie s’o studiaţi, s’o studiaţi 
efectiv în mod ştiinţific. Ştiinţa 
înseamnă înainte de toate me
todă, înseamnă să învăţaţi a cu
geta corect.

E la loc să vă spun că ce 
înţeleg eu, în împrejurările noa
stre, sub politică. Eu deosebesc 
jurnalistica de politică, deşi am
bele stau în strânsă legătură. 
Mai departe, politica nu se epui- 
sează în munca depusă Tîn par
tid şi pentru partid. Politica nici 
nu înseamnă numai cunoaşterea 
In genere a administraţiei pu
blice şi de stat, deşi administra
ţia are o mare importanţă în 
democraţie, deoarece cultura po-

litică înseamnă studiul statului 
modern, al parlamentarismului şi 
al administraţiei în toate ramu
rile vie|ii publice. Dar, pe lângă 
aceasta, politica înseamnă în în
ţelesul mai restrâns al cuvântu
lui, conducere politică, o înţele
gere a tot ce reprezintă statul 
şi naţiunea în desvoltarea isto
rică europeană, adecă locui pe 
care-l ocupă în istoria şi situaţia 
mondială şi încotro tinde evolu
ţia sa şi a lu mei.

Această cultură politică re
clamă sa te ocupi cu istoria din 
punct de vedere ştientific şi fi
losofic, înseamnă să observi ce 
se întâmplă acasă şi în streină
tate, să obţii prin analiză diver
sele forţe sociale şi istorice pe 
cari să le valorifici. Până acuma 
majoritatea poporului e condusă 
în politică prin ceea-ce aude şi 
citeşte : adecă politică deductivă 
în loc de inductivă, politică de 
lozinci, confundarea scopurilor 
ideale cu fanteziile utopice. Po
litica în fine nu înseamnă numai 
a face teorie, ci a acţiona, a 
hotărî.

La noi există din timp mai în
delungat un conflict în chestia 
revoluţiei şi a revoluţionismului 
în timpul războiului. In privinţa 
aceasta mă interesează numai 
faptul, că nu numai la noi ci şi 
în alte ţări s’au găsit aşa de 
puţini oameni cari să fi conce
put corect situaţia războiului şi 
cea politică. Pentru a prinde 
această situaţie, nu trebuia să fi 
fost în streinătate şi în toate 
statele beligerante, ci trebuia să 
observi mişcările de trupe, ca
pacitatea strategică şi tactica 
conducerii, trebuia să apreciezi 
forţa economică şi financiară a 
diverselor părţi beligerante, tre
buiau analizate manifestările po
litice ale bărbaţilor politici şi 
de stat şi trebuia în fine să faci 
o apreciere a tuturor factorilor 
din punct de vedere al evoluţiei 
istorice. Această misiune o pu
teau îndeplini istoricii şi bărbaţii 
politici pretutindeni, chiar şi sub 
regimul cenzurei şi în lipsa zia
relor şi ştirilor din streinătate.

Tot astfel se pune şi azi şi 
se va pune întotdeauna pentru 
bărbatul politic şl istoricul, care 
cugetă, chestiunea de-a pri
cepe natura şi scopul acestei 
uriaşe revoluţii mondiale, care 
a început cu războiul din 1914 
şi care ne-a adus libertatea şi 
independenţa. Din punct de ve
dere politic, această revoluţie 
se manifestă prin faptul, că auem 
azi în Europa o majoritate de 
republici şi că în special statele 
absolutiste sau prăbuşit.

Intelectualii cehi şi slovaci 
trebue să priceapă această si
tuaţie mondială şi să fie în clar 
cu legătura care există între eli
berarea noastră şi această si
tuaţie. Cer deci intelectuali
tăţii noastre ca să se avânte 
până la politica mondială, care 
este politica culturei. Ne aflăm 
la răscrucea unei ere noui şi 
mari. Democraţia adevărată are 
în faţa ei nu numai problema 
politică şi economică, dar şi 
problema unei noui culturi a 
spiritului. Trebuie să înţelegem 
pe Komensky şi părerea sa des
pre educaţie şi şcoală, care tre
buie să fie „Officina humanita- 
tis“. Democraţia adevărată jără  
moralitatea alegătorilor şi cetă
ţenilor nu este posibilă...

Se spune, că tineretul e din 
fire mai radical decât generaţia 
mai veche. Eu mă îndoiesc de 
aceasta, dar o explicaţie ar cere 
o analiză prea lungă. De aceea 
voi spune numai, că din punct 
de vedere politic studentul nu 
mai poate juca azi rolul, pe 
care ia  jucat în trecut, când 
massele mari încă nu aveau un 
cuvânt hotărâtor cum îl au as
tăzi. Pe vremea absolutismului 
se putea ca, câteva sute de ti
neri înflăcăraţi, să facă demon
straţii eficace şi să intervină şi 
pe cale revoluţionară. ’Această 
situaţie nu mai există pentru stu
denţi în democraţia modernă şi 
îndeosebi după războiul mon
dial.

De aceea, subliniez acum din 
nou, că intelectualitatea noastră 
trebuie să se orienteze politi
ceşte pe calea cea mai ştiinţi
fică şi să se pregătească pentru 
munca politică, pentru cea mare 
ca şi pentru cea mica.

Cu desvoltarea democraţiei, cu 
răspândirea şi adâncirea ei s’a 
ivit în mod necesar şi o criză 
a intelectualităţii, care a dat 
naşteare Ia jproblemo principiilor 
învăţământului mq^fro, ale Cn  ̂
turei şi educaţiei moderne. I‘j 
noi s’a manifestat această criz^ 
prin faptul, că absolutismul reac- 
tionar de sub vechiul regim a 
cuprins în primul rând prin de
moralizarea sa politică şi cultu
rală pe intelectuali, profesori, în
văţători, gazetari, funcţionari, etc. 
Ţăranul şi muncitorul n’au putut 
fi atinşi direct şi prin aceasta 
şi-au păstrat în măsură mare 
independenţa caracterului.

In direcţia aceasta, intelectua
lităţii noastre îi se pune o deo
sebită, mare şi dificilă problemă. 
Studenţimea noastră formează 
partea principală a intelectuali
tăţii viitoare. In mare măsură 
formaţi chiar de pe acum a- 
ceastă intelectualitate. De aceea: 
cugetaţi, cugetaţi! Cu un cu
vânt : Studentul ceh şi slovac 
să fie oameni de omenie /“

Immanuel Kant
— D o u ă  sule de ani dela naştere. —

Li 22  Aprilie a. c. a'aa în», 
plinit 200  de mi dela naşterea 
ceiai mal mare filosof ger
man şi annl din cei mai mari 
filosofi ce an existat până acnm. 
întreaga lame civilizată a ţinut 
să-l serbeze memoria in diferite 
chipuri, tratând despre grandioa< 
si sa operă filosofică, despre 
viaţa sa şi despre ceea ce a 
fost Kant, ca om.

Născut la Kdaigsbcrg, în Ger
mania nordică, afirmative din 
părinţi originii! din Scoţia, Kant 
na şi*a părăsit nici-odată oraşul 
său natal, nnde a ajun«, după o 
mnncă îndelungată, profesor u- 
niversîtar. Foirte mic de 
statură, uscăţiv, el dace* an trai 
ordonat, petre;ea bucuros însă 
şi li masă între prieteni <$! s’a 
stins din viaţă la vârsta de 80 
de «ni.

Dorind « face cu altă ocazie 
o expunere mai largă a operei 
sale critice, mă voi mărgini de
ocamdată a reda pe scurt cele 
trei conferinţe făcute în 1. c. 2n 
sniaiiceuluiHonterns din Braşov.

Primul conferenţiar dr. Kon- 
rad Nussbăcher a tratat despre 
»Kant şi ;  Natura', arătând câ 
primele preocupări ale filosofului 
au fost ştiinţele naturale, ia cer
când să aplice şi să extindă le
gile naturii asupra universului. 
Obiectai ştiinţelor naturale con
stituie o lume a fenomenelor, l*r 
legile pe cari le stabilim cu 
privire la aceste fenomene, nu 
sunt decât legile existente în 
mintea noastră. Obiectul în tine, 
ca atare fDirg an sich) no 
poate fi stabilit cu exactitate. 
Teoretlceşte, prin ştiinţă, nu pu
tem stabili deci absolutul. Ce 
priveşte »critica raţiune! prac
tice*, conferenţiarul o consideră, 
faţă „raţiune/ p*ţem
mult inferioară şl vede aci chiar 
o contradicţie referitor la impe
rativa! categoric moral, care 
condiţionează şi depă Kant, li
bertate«, pe care el ar contesta-o 
ta „critica raţinnei pare*.

Al doilea conferenţiar proto
popul dr. \V. Olondys, într’nn 
magistral diacnrs liber a tratat 
despre „filosofii critică a lui 
Kant*:

Omul, îngrădit priu conştiinţa 
şi facultăţile sale, nu poate afla 
esenţa, realitatea lucrurilor în 
sine, ca atari. Această idee, moş
tenită dela vechii filosofi scep
tici ar duce la nimicirea ştiinţei 
ş) căituri/. Este insă marele me
rit al lai Kant, de a fi făcut co
rectura cuvenită acestei idei 
fandamentaie, arătând, că dacă 
aprecierile teoretice, conştiinţa 
morală etc. tei an rădăcinile în 
legile şi construcţia mioţii noas
tre, totuşi avem posibilitatea de

a acţiona liber şi îa sena mo
ral şl anume prin aceia noţiuni 
fundamentale, numite categorii, 
specifice spiritulni nostru, in 
baza cărora se lucrează, Ia 
domeniul raţiunii practice, im
perativul categoric este forma 
permanentă a conştiinţii morale, 
care imperativ Insă presupune 
libertatea de acţiune. Contra
dicţia Intre critica raţtonei pure 

, şi practice, este numai aparentă. 
Aci Kant a pus o problemă. Ei 
recunoaşte şi iraţionalul şi îi ad
mite chiar Importanţă m»i mare. 
Se poate ca, cauzalitatea să nu 
servească decât ca mijloc pentru 
realizarea nnu! scop mai înalt.

Ultimul conferenţiar Emil Neu- 
geboren arată toiaşi, că latre 
critica raţiunej pure şi practice 
este de fapt o prăpastie, pe 
care urmaşii Işti Kant, adecă 
filosofii german! Fichte, Schel- 
iing şi Hcgel au încercat s’o în
lăture. Schopenhauer nu se mul
ţumeşte ct3 log,ca, ci consideră 
voinţa ajogică ca motiv primor
dial al creaţienii universului. în
tregitorul Ici K«tt este însă fi
losoful Hărtmann. Ei porneşte 
delo tnc0n|tient. Mijloacele nea- 
tre de cercetare no maianntazt 
certltudjuele, cj probabtăţile şi
deci c* atare are şi metafizica 
dreptei a fi o ştinţă, ceea-ce 
®ega Kant. Marele merit ol lui 
Kan  ̂ în domeniul filosofici, ră
mâne însă intangibil.

-  *  l L

Petrecerea soc. Lamina
Societatea Sodalilor Rom. „Lu

mina“ din Braşov, învită cu.'foată 
onoarea ia Petrecerea colegială 
împreunată cu cântări, decla
maţii, teatru şi ce o va a-
ranJa Luni, în 28 Aprilie n. 1924 
(a doua zi de Paşti) în sala 
mare dela „Redoute“.

Corurile se dirijează de d-nul 
prof. Ionel Baboie.

începutul la orele 8 seara pre
cis. Preţul de intrare: Balcon 
50 lei, Fotei 40 Iei, Parchet 3# 
lei, Loc de stat 20 lei. Bilete se 
află de vânzare în fiecare seară 
în localul societăţii „Lumina“ 
şi seara la cassă. Suprasolvirî 
se primesc cu mulţumită şi se 
vor publica în ziar. Venitul cu
rat e destinat pentru ajutorarea 
Sodalilor români.

PROGRAM :
1 . D. G. Chiriac: „Morarul“ 

cor. mixt. 2. Declamaţiune. 3. I. 
Vidu: „Toaca“, cor mixt. 4. De
clamaţiune. 5. G. Dima : „Sub 
fereastra mândrei mele“, cor. 
mixt. 6. Trialog: „Despre buna 
înţelegere“ de M. Drăgan. 7. Tea
tru: „Băi de mare“ comedie 
într’un act, de A. din Dorna.

Cadoul nostru de Paşti
Avem şi no!, gazetarii, ca

doul nostru de Paşti. Dacă nu 
chiar toţi, cel puţin noi aceştia 
dela cei mai vechiu organ de 
publicitate Ni l-a dăruit domnul 
ministru ai comunicaţiilor, acest 
mare român şi suflet înţelegă
tor al nevoilor obşteşti: ne-a 
luat în ajunul Paştilor dreptul 
de-a călători cu permtse lib ere 
pe C. F. R., drept de care am 
fost împărtăşiţi până acum în 
România-Mare.

Motivele ? !  Ci că „Gazeta 
Transilvaniei* apare numai de 3 
ori ia săptămână, deşi regula
mentul, în baza căruia se des- 
tribuieu până acum gazetarilor 
de profesie permise libere, dă 
drept şi gazetelor cari apar de 
3 -ori la săptămână la permise 
libere.

Cu toate acestea d-1 ministru 
ne-a ras; se mai spune că şi 
pe motiv ca să mai facă eco
nomii, căci prea multe vagoane 
s’au deteriorat cu prilejul deca
lărilor şi ciocnirilor numeroase 
şi prea multe magazine de-ale

C. F. R. s’au prefăcut în ce- 
nuşe. Prin urmare trebuia un 
ţap de ispăşire şi d i ministru 
I a găsit de astadata In persoa
nele bieţilor gazetari.

SS-i fie de bine I
Dar ,dacă d-1 ministru a cre

zut de bine să ne despoaie de 
un drept consfinţit prin regula
ment şi tradiţie, să ne dea voie 
să-i spunem şi noi: pentru ce 
ziarul „Gazeta Transilvaniei* a 
trebuit să-şi înceteze apariţia 
pe timp de trei luni pentru-ca 
să reapară deocamdată numai 
de 3-ori la săptămână. Poate 
n-o ştie şi atunci e bine ca să 
fie pus şi d sa în cu
noştinţa de cauză.

E săptămâna Patimilor şi 
după obiceiul strămoşesc ţinem 
să ne spovedim, ca să ne uşu
răm sufletele în vederea învierii.

Fiind noi ziar de opoziţie,d 1 mi
nistru ştie prea bine, că nu ne 
stau ia dispoziţie fonduri se
crete de întreţinere şi că nu ni 
se dau spre publicare nici in- 
serţiuni de-ale întreprinderilor

statului sau particulare liberale.
înşiram un singur caz: „Re

şiţa* ne-a dat acum doi ani 
spre publicare inserţii diferite; 
de când însă s'a liberalizat am 
fost şterşi din lista ziarelor, 
cari publică inserţiile anuale 
ale acestei societăţi.

In Lne n-ar fi aceasta cea 
mai grea lovitură, deşi inser
ţiile constituie isvorul principal 
de venite pentru un ziar. Ni 
s’a aplicat în anul trecut 
o altă lovitură, care e  poete 
unică in felul ei într’un stat, în 
care se respectă cât de cât 
libertatea presei. De câte-ori 
apărea in ziarul nostru vre-un 
articol neplăcut pentru cutare 
d-n prefect sau decâte-ori era 
vorba de-o .alegere parţială 
parlamentară, ziarul nos’ru 
se confisca simplameote la 
poştă, primării şl chioşcuri, 
încât abonaţii noştri nu 
mai primeau cu săptămânile 
ziarul. Aşa s’a întâmplat în ju
deţul Ciuc, la Zârneşti, Făgă
raş, etc. E în curgere chiar un 
proces pe care 1 avem cu pre
fectul Radovici pentru introdu- 
eerea „cabinetului negru* pe 
timpul campaniei ce-om dus-o

contra samavolniciilor comise 
în acel judeţ.

Urmarea ? 1 Foarte firească :
Abonaţilor noştri, neprimind 

ziarul sau primindu-1 foarte ne
regulat, nu le-am mai putut pre
tinde costul abonamentului. In 
schimb mii de exemplare tri
mise s’au pierdut fără urmă. 
Pierderea materială era foarte 
mare: nu mai puteam încasa a- 
bonamenfe, iar abonaţii pe cjri 
îi av am, ne rugeu sa nu le 
moi trimitem ziarul până la tim
puri mai bune, căci, cu tot in
teresul cu care l’ar ceti, nu 
reuşesc să mai tjungă io el.

Paralel ca această campanie 
oficială de distrugere materială, 
ziarul nostru se înlocuia prin 
foaia locală liberală, care a fo t 
impusă spre a fi abonată tutu
ror primăriilor şi autorităţilor în 
întreg Ardealul. O singură pildă: 
Prefectul Ciucuiui a adresat în 
luna Februarie a. c. sub nrul 
1226 administraţiei acelei foi 
o scrisoare oficială, în care-i 
mulţumeşte pentru trimiterea o 
50 exemplare din No. 216, care 
„trstează cauzele prăbuşfrei (?!) 
Partidului naţional*, exemplare 
pe care Ie-a distribui! comune

lor româneşti din acel judeţ. 
De încheiere, prefectul Spitsru, 
astăzi înlocuit, asigură adminis
traţia ziarului de concursul şi 
ajutorul său, pentru a j i  răspân
dit cât mai mult în popor.

Rezumăm: stăm în faţa unei 
lovituri săvârşită cu premedita
re, având de scop distrugerea 
celui mai vechi orgsn românesc 
de publicitate prin persecuţîuni 
de ord!» material, prin confis
cări şi prin siluirea voinţei şi a 
conştiinţei ţăranilor şi intelec
tualilor români de-a abona o 
altă foaie.

Adăugând la toate acestea, 
scumpirea hârtiei, urcarea pre
ţului braţelor de muncă, a fost 
numai firesc, ca să sistăm apa
riţia în mod vremelnic, pentru ca 
după trei luni să înviem din 
nou şi, precum nădăjduim, să 
reapărem în curând iarăşi zilnic.

Prin urmare, dle ministru, nu 
noi gazetarii cari muncim la 
acest ziar, suntem vinovaţi c i  
ziarul apare deocamdată numai 
de 3 ori la săptămână, ci acei 
trimişi în numele dtaie şi a co
legilor dtale din guvern pe a- 
ceste plaiuri, cari în loc să în
ţeleagă durerile unui neom, tre-
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Un voinic flăcău trecea-
Wn voinic flăcău  trecea, printre cartofii verzi şi printre 
tot? o  căruţă c'un cal alb, [grâne,
încărcată de lucernă p roasp ăta ..

Corespondenţă.

Jaf în aversa
comunală

Ni se seriét

Wn cântec tragânat şi bătrânesc cânta flă c ă u l ..
Wn cântec vechia ca veşnicia, 
întinerit mereu p e  buze tinere....

Printre grâne verzi, p e drumul neted,
1 recea un rumen şi voinic flăcău,
In căruţaşi cu lucernă, prin amurgul leneş,
D ucând cu el, spre satul cu căsuţe albe,
Tot sufletul şi tn ereţa câmpului...

Nu ştiu ce gânduri îl munceau, ce doruri îl rodeau , 
Mar de departe îl vedeam trecând,
Dinţând,
In amurgul umed, sângerând...
întovărăşit de umbra-i ce m ergea lângă căruţă ca  un 
Şi am simţit, o ! am simţit, p e  când trecea , [câne
Că aş f i  gata să-i îm biu , 
to  orice clipă, prietenia mea,
Ca p e  un păhar de apă ori un bruş de pâne...

cine poate şti, ce m ari, străvechi com ori 
B e  suflet ş i de cântec,
S ’ascund, de-atâtea ori,
Intrun flăcău  cu piept de oţel, cu palm e aspre,
Ce trece-aşa cântând printre bogate grâne, 
ln tro  căruţă dan  cal alb  ?  /...

Priviam in înserare, satul ardelean spre care se ducea 
Ş i îm i părea,
Că duce în cărufa-i cu cal alb,
Tot aurul din soare ş i din stele,
Tot verdele câm piilor copilăriei mele 
Ş i toate cântecele, 
t e ,  vrăjit,
Le-am auzit
Din leagăn pan ’ acuma,
P e drumurile yntortochiate, nesfârşite ale lumii...

Ş i 'n su fle tu-m i — şi-afară  ~
Simţiam, p e nesimţite, cum coboară,
Cea m ai amară, ne *mpâcată seară,
A anilor necruţătoare, neagră, ne ’nfeleasâ seară...

D le Directoi! Ca onoare *i 
cn supnncre venim a vă ragă 
»ă publicaţi în vechia! şi pre- 
{iotul nostru z ar «Gazeta Tran
silvaniei* jafurile şi nedreptăţile 
cari se fac fu administraţia co
munei Codlea din jadeţal Bra-
ŞC?*'.

1. Pădurile aa ajuns jaf şi 
pradă la câteva nnelte din an» 
tistla comunală. Iu partea ho
tarului numit .Hămârăzi" trans- 
poartă cu vagoanele lemne pro
tejaţii partidului. Iar adevăraţii 
luptători ai Român ei-Marl, foştii 
voluntar?, sunt persecutaţi şi 
desconsideraţi.

2 . Noi ne>am cerut lemne 
peotru construcţie: griczl de 
casă ş) am fost respinşi,iar ma
relui fabricant Peter Grossis’au 
dat 380 metri cubi pentru in
dustrie.

x  Locuitorul Ion Ardelean, 
fost voluntar, aceru 2 sau 4 
metri cubi de mesteacăn pentru 
obezi de roată. A fost însă res
pins, Iar marelui industriaş fa
bricant i &*au dat 300 tn. cubi.

4  S*au dat io licitaţie publică 
doi armăsari comaoali, urcâa- 
du-se sama oferită la 28 
mii lei. Cumpărătorul Caro! 
Martooy), dând ca arvună 5C00 
ld, î s’a eliberat armăsarii Îm
preună cu hamurile cari n’au 
fost insă vândute, plecând ca el 
la Bucureşti, de unde au dispă
rut lăsând comuna în pagubă 
de 30 mii lei. Ne întrebăm acum 
cine a eliberat armăsarii şi ha
murile, până nu s’a predat toată 
suma ia cassieria comunei, căci 
adevăraţilor români, cari au lup
tat cu credinţă pentru aceasta 
ţară, nu li se da voie să ridice 
nici măcar o grindă din pădure, 
fără de-a depune pentru o bu
cată turna de 100 lei cau-

! tfane.
| Am arătat într’un recurs d-lui

prefect al judeţului, în mal molie 
puncte, jsfurile şi nedreptatea 
care se face. D 1 prefect a or
donat o anchetă în contra func
ţionarilor necorecţi din antiatia 
comunală dia Codlea. Ancheta 
a fost fixată pe ziua de 5 Mar
tie, tar«pe cei iscăliţi în protest 
cari susţineau nedreptăţii« ară
tate în recurs, l-au anuntat deia 
primărie ca «ă fie pregătiţi pen
tru a susţinea în faţa anchetei 
recursul pe ziua de 4  ia ora 10

Aşteptând cu toţii la oara 10 
Ii se comunică că ancheta vine 
numai po ziua de 5, adecă aş- 
teptâud de dimineaţa până la 
ceasurile i l  ni ie spune că s’a 
amânat până pe ziua de 10 şi 
n’a mai venit ancheta cn fa
cerea căreia a fost însărcinat 
prim-notarul judeţean, dl P. 
Munteanu.

In acest timp însă, cei din 
antistia comunală: notari), pri
mari) şi alţii an făcut mai în 
toate zilele voiajuri pe la pre
fectură unde, pe semne, s-an fă
cut totul muşama.

No), cel treizeci iscăliţi în pro
testul înaintat prefectorei pentru 
a lua măsuri ca să se facă drep
tate şi dea se pune capăt jaf si
lui în averea comunală, protes
tăm contra acestor ilegalităţi şi 
cerem intervenţia celor în drept 
de a ne face dreptate,

Codlea, la 22  Aprilie 1924 
Iosi llariai şi soţi).

Domnii Abonaţi
ai ziarului care sunt 

In restanţă cu plata 
abonamentului, sunt 
rugaţi ca de urgenţă 
să trimită costul abo
namentului prin man
dat poştal, contrar vom 
ii siliţi a sista trim ite
rea ziarului.

Administraţia.

Cfoilca M ZlM li

Manifestări artistice 
ale Ardealului

. Reactioarea Reuniunei româno 
de cântări din Braşov înseamnă 
reluarea vieţii artistice muzicalo 
în acest vechiu centru de cultură 
şi artă românească. La primul 
concert al Reuniune!, care va 
avea ioc peste vre-o 6—7 săp
tămâni, vom avea plăcerea să 
ascultăm în diferite piese atât 
corul mixt al reuniunel (vre-o 
1Z0  persoane), cât şl corul băr
bătesc (vre-o 70 corişti). Intre 
altele se va executa, cu concursul 
orchestrei oraşului, balada „Ste* 
fan cel Mare* şi „Hora* maes
trului Gv Dlma.

Ar fi numai de dorit ca erstu. 
siasmul dela început să nu slă
bească şi repetiţ lle, cari se vor 
relua după Dumineca Tomel, să 
fie cât. mai bine cercetate, pen- 
tru*ca să se poată duce la înde» 
plinire opera începută.

*
Reuniunea română de cântări 

din Sibiiu va da, precum am 
anunţat, trei mari serbări artfs» 
tice-muzicale şi etnografice în zi
lele de 31 Mai, 1 şi 2  Iunie a. 
c. la Bucureşti. Intre altele, se 
va reprezenta pentru prima dată 
noul «Poem muzical etnografic* 
ai d-iui Dr. Tiberiu Bredlceamt, 
la care vor colabora orchestra 
ministerului de culte, corul mixt 
al reuniunel precum şi nume
roase echipe de dansatori aduşi 
din toate părţile Ardealului şl 
Banatului, în pitoreştile lor cos* 
tume naţionale.

Societatea Pâjiştenilor „Cru
cea Dreptăţii“ aduce mulţumi- 
fele sale d-nei văd. Paraschiva 
Neguş pentru suma de lei 500 
din incidentul morţii iubitului el 
soţ, precum şi d-lui Dumitru 
Stinghe pentru suma de 200 lei 
dăruită din incidentul morţii iu
bitei'sale soţii. Co/sJfOîfll*

r\

1

A . Cotrnş,

cut prin atâtea suferinţe, sapă 
o tot mal adâncă prăpastie între
fraţii «le aceleş sânge.*» *

E săptămâna Patimilor, cel 
mai priinclos timp pentru con* 
templaţiuni şi pentru evocarea 
trecutului posomorât.

Ara pe la începutul anilor 
190i, când fericitul director al 
acestui ziar, Dr. Aurel Mureşianu . 
— dorind să beneficieze şi zia
rul «Gazata Transilvaniei* de un 
bilet pe căile feratz maghiare 
şi de care se bucurau toţi gaze
tarii dela foile maghiare — a 
cerut un singur bilet, care i-a 
fost refuzi 1.

in România mare, cei ce se 
bucurau pe vremuri de acest 
favor, il au şi astăz*, iar cei 
ce-au fost refuzaţi pe vre
muri sunt şi astăzi, descon- 
s!dera|f...

Meditând asupra trecutului, 
îmi mal trec înaintea ochilor su- 
ietejti atâtea episoade din viaţa 
gazetarilor ardeleni. îmi vin în 
minte atâtea Prasnlce mari pe
trecute în temniţele dela Bra
şov şi Seghedîn, şi atâtea Paşti 
şi Crăciunuri petrecute pe me
leagurile Rusiei şt Siberiei — 
toate pentru neam şi lege.

Iar astăzi, In loc de recunoş
tinţă, răsar din toate colţurile 
capetele hidoase ale sărăciei, 
persecuţiei, defăimării şi calura- 
«iei... şi poate nu suntem de
parte de timpul ca să indurăm 
din nou închisoare pentru cre
dinţele, în cari am crescut şi în 
cari am rămas statornici.

Văd la masa redacţională, în
gânduraţi, pe cei doi colegi, u- 
nut care, după 17 ani de gaze
tărie profesională în vechiul re
gat, armând glasul sângelui a 
trecut în 1918 în Ardeai, ca prin 
condeiul său să lămurească şi 
a l eoalucre ia înfrăţirea inimi

lor, iar altul, care de 15 ani a 
împărţit aceiaşi pâne neagră cu 
mine.

Dle ministru! Nu ne cunoşti 
căci dacă ne-ai fi cunoscut, nu 
ne-ai fi despoiat de-un drept, nu 
ne-ai fi făcut de râs în faţa o* 
presorilor de odinioară, luân* 
du ne un drept consfinţit prin 
muncă şi suferinţă.

Creştini buni, neam spo
vedit şi te-em ertat. Daca ţi-e con
ştiinţa liniştită, petrece Pastile 
in bine şl fericire. vb.

Oaspe distins D-l Profesor dr. 
Jutes Guiart, membru acade
miei de medicină din Paris, — 
celebru profesor la universita
tea din Lyon, oaspele universi
tăţii din Cluj, unde ţine cursul 
sau de istoria medicinii şi or
ganizează muzeul de istoria me
dicinii, însoţit de asicfentul său 
d-1 dr. Valeriu Bologa, — aflân- 
du-se într'o călătorie de studii 
prin România, a fost două zile 
în Braşov pentru a cunoaşte 
instituţiile culturale de aci.

Intre altele a vizitat sub con
ducerea părintelui Prişcu, bise
rica Sfântului Nicolae, de a 
cărei frumuseţe a rămas în
cântat, admirând în deosebi 
mica capelă laterală.

Profesorul Guiart este un 
prieten intim al profesorilor Can- 
tacuzino şi Racovitză şi se află 
deja a treia oară în România, 
pentru care face o propagandă 
foarte intensă în Franţa. In cur
sul războiului a făcut mult bine 
pentru refugiaţii români din 
Franţa, iar în 1919 a fost primul 
profesor francez care a răspuns 
la apelul universităţii din Cluj, 
angajându-se pentru cinci ani 
să ţină cursuri la Cluj. Magistra
lele sale conferinţe sunt urmă. 
rite cu un viu interes de toţ 
Clujul intelectual.

. L. S il. Hesshaimer
BRA ŞO V .
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— Justificarea liberali a regimului exceptional la noi. —
r Dispreţul actualului regim 

faţă de libertatea cetăţenească 
este fără margini. Deodată cu 
decretarea stării de asediu în 
Capitală, Jilava şi-a înmulţit din 
nou numărul oaspeţilor, cu mai 
mulţi cetăţeni,cari azi zac între zi
durile acestei închisori, pe mo
tivul că cei-ce i-au înfundat a- 
colo, au spus că sunt comunişti. 
Fără ca cercetarea să fie ter
minată, fără ca vina să fie deci 
dovedită şi fără vre-o sentinţă, 
aceşti nenorociţi au ajuns sub 
uri regim de închisoare foarte 
aspru numai bănuiţi fiind, ori 
fără dovezi încă acuzaţi, de co
munism.

Era natural ca faptul să re
volte pe cetăţenii conştii de 
drepturile şi libertăţile cetăţe
neşti. Glasurile de protestare 
ale lor şi ale presei n-au avut săp
tămâni de zile nici un ecou 
în urechile surde ale guvernan
ţilor. Oficiosul guvernului con
tinua să atace şi să acuze pe 
toţi cari aveau îndrăsneala să 
se revolte de această ilegalitate 
iar cei închişi să se hotărască, 
în urma tratamentului la care 
erau supuşi Jsă-şi curme zilele 
prin greva foamei.
; N-am avut nici odată intenţia 
şi nici nu ne gândim să luăm 
apărarea celor dovediţi că s’au 
făcut vinovaţi faţă de siguranţa 
statului. Pentru aceştia am ce
rut şi cerem răsplata şi pedeap
sa pe care li-o dictează legea. 
Nu putem însă admite ca sim
pla bănuială să fie motivul după 
care cineva să fie aruncat în 
puşcărie.

O spunem aceasta ca răspuns

uneia din cele mai puternice 
dovezi cu cari „Viitorul“ * caută 
să motiveze arestarea comuniş
tilor din ultimul timp. Iată a- 
ceastă dovadă: „un concept de 
manifest, care n-a apucat să 
fie încă tipărit şi răspândit“.

Aşadară un petec de hârtie 
scris de nu se ştie cine, unde 
şi cum — poate chiar de alţii 
decât cei arestaţi — este vina 
închişilor dela Jilava. In ultimul 
timp, - în urma intervenţiilor 

w făcute de mai mulţi, între cari 
şi d-l profesor N. Iorga — doi 
dintre arestaţi au fost duşi la 
Văcăreşti, sub motivul constatat 
de medici că închisorile Jilavei 
sunt prea nesănătoase.

In aceste închisori zac însă 
şi astăzi atâţia nenorociţi, cari 
ei singuri, ori unii dintre ei nu 
ştiu încă pentru ce au ajuns 
acolo.

Iar până când o sentinţă ju
decătorească nu le-a f stabilit şi 
dovedit vina, atât ei cât şi toată 
lumea are dreptul să se în
trebe :

Pentru ce şi până când vor 
avea să mai zacă aceştia între 
zidurile nesănătoase ale Jilavei!?

Căci a atenta în acest fel la 
libertatea cetăţenească însem
nează a arunca în puşcărie, ori
când, o ţară întreagă sau pe 
oricare cetăţean al ei?!

Să se dovedească vina, să se 
aducă sentinţa şi vinovaţii să-şi 
ia răsplata, căci numai pe sea
ma acestora sunt puşcăriile şi 
pentru aceia cari îndrăznesc să 
înfunde în ele un singur — re
petăm: un singur—om nevinovat.

„ C E T A T E A “
B A N C Ă  E C O N O M I C Ă -  C O M E R C I A L Ă  S .  A .  B R A Ş O V .

S u c u r s a le : Bucureşti, Cluj, Cohalm, Topliţa-Română,
Odorheiu, şi Gherla.

R e p re z e n ta n ţe  în  A m e r ic a :

„CETA TEA “ Foreign Exchange 70 W all Str. New-York 
şi „BANK O F  A M ERICA “ 44 W all Str. New-York.

C a p ita l  s o c ia l  în  em isiu n e  L e i 60 .000 .000  — 
D ep in  v ă rs a t  L e i 60 .000 .000 ’—

Fond de rezervă Lei 9.000.000’—
Depuneri spre fructificare „ 70.000.000*—

P rim e ş te  d ep u n eri s p r e  fru cti
f ic a re  fără anunţ cu 6°|0 d o b ân d ă .

P e n tru  d ep u n eri cu  te rm in  fix plăteşte 7 —10°jo 

am ăsurat sumei şi duratei depunerei

D a r e a  c ă t r e  S ta t  o  p lă te ş te  institu tul din a l său .

ţ *>,. i i  V «M»V

a -  e  c  O“
S o c i e t a t e  g e n e r a l a  de a g e n t u r a  şi c o m e r ţ  S.  A .  

Capital Lei 20.000.000 deplin vărsat
B R A Ş O V ,  Şirul Inulni No. 26

T elefo n  N o. 3 3 9 — 693. T elefo n  N o. 3 5 9 — 693.

[EITI1LI:  h u i  FIII1LE:

N mn a riuniu in tiu 9 mumii
I M P O R T .

T exfile-M an u factu ră .
0J96S9

M aterii p rim e  p en tru  in d s tr iile :
Chim ice. Boiangerii.
Textile. C eram ică.
1 abacarn. Sticlărie.

6S96S9

Depozit permanent de droguri 
şi produse farm aceutice.

R E P R E Z E N T A N T E :  

ale celor mai renumite fabrici de 

maşini pentru Industria textilă, tri- 
x  cotaje şi boiangerii.

Culori de Anilină.

Culori minerale.
Uleiuri minerale am ericane.

EXPORT DE PRODUSE INDIGENE.
455 1—1
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Intre ţară şi guvern
Scrisori delà sate şi oraşe

In serbâtori, fiecare creştin tşf adună gândurile şi ie cerne, 
In liniştea pe cort f i o  dâ s.fnitnia zilelor de reculegere şi odihnă. 
Ni-am gândit că e  bine să punem înaintea cetitorilor noştri o 
sinteză a vie lei publice de azi, cuprinsă In scrisorile ce urmează 
— ca o oglindă a numeroaselor plângeri, dorinţl şi speranţe ex> 
primate (n scrisorile ce primim zilnic la redacţie.

Lectura scrisorilor ce publicăm interesează, dar, pe tofi ce* 
titorii noştri, cuprinzând un complex de idei şl fapte ce preocupă, 
deopotrivă, massele ca şt cercurile mai restrânse dela oraşe şi 
sate (intelectualii) Dioersi/atea problemelor tratate face această 
poglnă interesantă şi instructivă.

Autonomia provinciala
Clujul ar fi centrul administra
tiv, reprezentat printr’un com
plex de institufiuni (descentra- 
lizator.în ceea-ce priveşte tre* 
bile generale a!e fărei şi cen
tralizator al celor speciale ale 
provinciei) unde fie-care nevoie 
sau cerere este rezolvaţi fără 
ca să facă ocolul fărei până la 
Bucureşti — bine înţeles in ca
drele legilor generale ale sta
tului. Clujul ar ti centrul unde 
adunarea reprezentanţilor consi
liilor judefene ardelene ar ehîb- 
zui mai bine, In sesiuni limitate, 
asupra necesităţilor generale si 
speciale ale Ardealului, ar da 
îndicafiuui pentru legiferare, ar 
ti mănunchiul directelor inspi- 
raţiunt aie fie-cărui jude$ şi co
mune.

Nu mai insist, !n această scri
soare. Am pus tema— reflec
taţi asupra ei. De sigur că sis
temul descentraJizărei, al auto
nomiei provinciale va fi moar
tea puierei în stat a oligarhiei 
regionaliste dela Bucureşti, dar 
fara ar câştiga şi fie-care Inte
res al ei ar fi apârat.

Cu stimă 
Da reflăţlan Ala 

Moldova.

Domnule Director,
Unul dintre sfimulenţii pro

gresului fărei noastre este, toc
mai ceea-ce a fost combătut cu 
atâta îndârjire, regionalismul.

O viafä autonomă a provin
ciilor cari constituie statul ro 
mân de az), ar da în cea mai 
largă măsură posibilitatea emu- 
lafiunei, întrecere! între aceste 
provincii. Nu trebuie să se ia 
vorbele mele alt*fel de cum le 
înţeleg: autonomie judefiană şi 
comunală, extinsă până la o 
autonomie specială a provinciei 
— dar fo&te provinciile făcând 
un trup nedespărfit, construind 
statul unitar national român.

■ -f* tmm ■•mm-
Ce*ar fi de pildă, rău şi 

prfimjeios, dacă Ardealul, 
Oltenia cu Banatul, Buco 
vina cu Moldova, Basarabia şi 
Muntenia cuDobrogea, ar avea 
înalunirul cadrelor statului ro
mân o *j u ton o rai e reprezentată 
prin: un centru administrativ, 
financiar, şi cultural, cu repre- 
zeuteţiuni compuse din trimişii 
aleşi ai comisiilor judeţene cari 
la rândul lor, ar fi expresiunea 
consiliilor comunale; cu univer
sitate, cu academii industriale 
sau comerciale, etc.

Luând ca exemplu Ardealul:

Stat democratic cu 
stare de asediu

Bucureşti, — Avem stare de 
asediu şi totuşi liberalii pretind 
că sântem un stat democratic. 
La Versailles, Regele a vorbit 
de democrafta românească. Dl 
Brătianu nu odată a mărturisii 
că organizarea dată de el fărei 
este democratică.

Pe semne la Bucureşti nofiu- 
nea democratică schimbă înţe
lesul ei. Deaceea, dl Brătianu 
care s'a grăbit la 1915 să anun
ţe marile reforme, le-a făcut ca 
să le poată călca cel dintâiu, 
el. Democrafta liberală se mar
chează prin suprimarea dreptu
lui de vot universal — fiind*că 
furiut şi falsificarea la urne este 
suprimarea voinţei alegătorilor.

Şi totuşi, la Versailles, di 
Mtllerand a spus M. S. Regelui 
Ferdinand că apărarea picei 
nu se face decât prin demo
craţiile statelor noastre.

Votbe I Dl Brătianu ştte că 
pace dedică suprimarea ori-cărei 
opoziţii) se face numai prin ba
ionete. Teorie şi teorie. .

Sânt fapte cari te pun în vie 
egitafie — după cum sânt al
tele cari fe înmărmuresc. Pro
clamarea stărei de asediu, la

| plecarea Regelui, este dintre a- 
I cestea din urmă.
1 Cetăfianul a devenit apatic, 

nu vede nici o îndreptare, s‘a 
agitat, a’a destluztonat. Numai 
rău şi iar rău. Intr’o asifei de 
atmosferă, ori ce măsură dras
tică a guvernului nu-1 mai sur
prinde... Poate, mâine, va fi şi 
mai rău I El, şi 1 Fie, că trebuie 
să prindem minte — zice el, cu 
gândul rizbunSrei vremiior ce 
ne aşteaptă.

Şi sub această apatie se as
cunde, totuşi, cea mal primej
dioasă acţiune revoluţionară. 
N o fac agenţi cu vorba ci în
săşi stăpânirea cu metodele ei. 
Ea învaţă, să se aştepte ia ori
ce pe cetăfianul apatic de azi..

Totdeauna cei cari stau de 
oparte văd mai bine. De-aceea 
ni se spune Ia Paris: prin li
bertate cetăţenească la unirea 
sufletească a unui popor şi la 
consolidarea statului.

Dl Brătianu n’are însă urechi 
să audă. Dsa pleacă în Orient 
ca să*şi reînprospăteze izvorul 
metodelor de guvernare a la 
turca /,..

Totuşi sântem un stat demo
cratic 1..

{Din scrisoarea unui cores
pondent ocazional, semnată V.
C. BA

U n  glas dela sate
—  Dureri şi nevoi de cari 
nu ştiu cei dela oraşe. —

(Dlntr’o scrisoare primită în Marti« 
1923).

Ardelenii în Basarabia 
şi politicianismul local

Domnule Directori 
Dintr'o scrisoare a unui 

feaor din Chtşineu:
pro-

Serbările Unire! Basarabiei 
îmi dă prilejul să vă amintesc 
«Un nou de irfluinfa binefăcă
toare a ardelenilor şi bucovi 
nenilor în Basarabia în anul 
1917 (toamna) şi 1918. Cu atât 
mai mult simţim binefacerea a- f celor fofluinfe azi, după ce două 
regimuri politice oligarhice, cen
traliste, au exasperat populaţia 
basarabeană.

Basarabeanul român este un 
vajnic apărător al unităfei sta
tuia!, cu o i ondijiune: sft fie 
lăsat să-şi trăiască viata lui 
proprie. Administrat?a militară 
din anii 1917 şi 1918 este „mai 
puţi» nesuferită lor de cât regi
murilor ce au urmat — şl aceasta 
în mare parte datorită influintei 
amintire! binefăcătoare a arde
lenilor.

Opere constructivă a aces
tora în Basarabia, împreunată 
eu aceea a elementelor de va 
loare venite din Vechiul Regat, 
nu a putut fi complect nimicită 
nici ezî. Ceea-ce este foarte 
mult 1...

Propaganda culturală a misio
narilor ardeleni şi bucovineni 
în Basarabia revoluţionară, apoi 
în aceea autonomă, a dus la 
unitatea cu statul român, nu 
numai politiceşte dar sufleteşte. 
Avântul, stăruinţa şi credinţa 
unu Tofan, Chibu şi a atâtor 
alţi propagandişti ardeleni şi 
bucovineni, nu Fam uitai. Tofan, 
mult regretatul nostru dasc&l, şl 
cu tovarăşii Iui de muncă, ni-a 
crescut prima generaţie de das
căli români tn şcolile acelea

făcute în pripă dar în care se 
propovăduia cu convingere 
sfântă naţională.

Basarabia va fi veişnic recu
noscătoare Ardealului cultural 
şi Bucovinei surori 1 . . . .

Ce să vă scriu de stările de 
azi. Ca şi Ia d-voastră, dar mal

Să mâ ertaţl, dacă vă supăr 
cu rândurile mele ş) dacă con
deiul meu no e atât de dibaci, 
in ticluirea vorbelor, ca peana 
omului cu carte. Sunt om dela 
ţară şi ţăranii 2ncă îţi au nevoi
le lor. Pentru aceea, fiind vechi 
abonat al Gazetei, mi-am luat 
îndrăsneala ca să vă înşir câteva 
din aceste nevoi, despre care 
domni*, nu ftiu cu voie ori din 
neştire, nu vor să ţină nici o 
samă.

Domnule director. Am cetit 
prin foi şi auzit şi auzim şi pe 
domnit miniştri şi din Casa ţă
rii, că pomenesc mereu numele 
de ţăran. E drept, na cu hală, 
ci cu laudă chiar. Căci se spu
ne mereu: ţăranul e talpa tării, 
ţăranul e nădejdea tării, ţărăni
mea este mulţimea şi temelia

accentuat — din cauza inferlo- patriei. Şl alte atâtea vorbe fra 
rităţei pe terenul cultural naţio
nai şi al educaţiei politice de 
aci — politicianismul, liberal azi, 
âverescan eri, face ravagii. Preo
cupările stăpânilor Basarabiei 
nu mai sânt acelea ale ardele
nilor din 1917 şi 1918. Aceştia 
recrutează partizani, încurajând 
chiar agenţii de disoiufie streini, 
cari ceidintâiu sau înscris în 
cluburile lor politice.

Selecţionarea valorilor naţio
nale se face după clubul in ca
re eşti înscris, sau după merite 
şl capacitate. Când am putut 
avea un primar analfabet ca 
Pântea şi avem pe Inculef mi
nistru perpetuu al Basarabiei — 
nu este posibilă îndreptarea.
• • • • •  • • .  • • ,  i

Câte odată, în egoismul nos
tru, ni gândim ce fericită achi
ziţie ar fi fost pentru Basarabia 
dacă toată pleiada misionarilor 
ardeleni şi bucovineni ar fi ră
mas Sn Basarabia noastră.

Nu descurajăm, însă. Luptăm 
şi vom învinge. Statul român nu 
poate trăi, fără o Basarabie ro
mânească şi prin sufletul ei şi 
prin întreagav sa muncă naţio
nală. Dorim ca să vie momen
tul ca să vS trimitem la şcolile 
voastre basarabeni înălţaţi prin 
cultura românească şi s& ne con
topim astfel în acelaşi şt ne* 
despărfită viată culturală«..*.

moaşe.
Ce folos însă că în jurul nu

melui de ţăran se aduc atâtea 
laude, Iar ţăranul cu nevoile şt 
durerile lui este lăsat ca total 
uitării ?

Dacă o făceau asta ungurii 
cu noi cu ţăranii români, — a- 
pot ei o făceau că nu ne ve
deau ca ochi buni. Stăpânitorii 
Ţării româneşti ar trebui însă 
să ne vadă cu alţi ochi.

Căci, drept vă spun dacă noi 
ţăranii alcătuim mulţimea ţârii, a. 
tunel este aceea care nu e băgată 
2n seamă de către stăpânitorii ei.

Ne bacurăm că suntem supuşi 
a! statala! român, dar şi statui 
ar trebui să ne plătească cu a» 
ceeaşi măsură, in orice stat ce
tăţeanul are şi drepturi nu nu
mai datorii.

Pe noi Insă statul numai a« 
tnnei ne cunoaşte cânde vorba 
de datorit.

Căci dacă e vorba de a plă
ti dările mart şl aruncările mnlte 
pe cari Ie plătim, atonei suntem 
şi noi căutaţi pe la vetrele noas
tre. Altfel nu. Nict măcar nu ne 
întreabă ntme ce nevoi avem şi 
ce ne doare, fără ni se dau po
runci peste porunci.

Ort, dacă plătim dări către 
ţară, am vrea şt noi să ştim şt să j 
vedem pentru ce le plătim şl ce J 
ne face statul In schimbul lor. >

Că ne mal plimbă câte odată 
pe degeaba când se fac părădit 
şi primiri de miniştri? D:apci 
mat bine ne-ar lăsa în pace, 
căci şt aşa namat de silă pără
sim atonei lucrat şt căsuţele noas
tre.

Alte sunt nevoile noastre, de 
cari ar trebui să ţină seamă.

Vitele, bună oară, nu ne în
treabă nime dacă avem cu ce 
le hrăni ori ba. Şi nime no ne 
spune, la nevoe, de unde şi cum 
o putea adace nutreţ mai uşor 
şi mai ieftin. Iar dacă trebue să 
le vindem, ca sâ na ne moară 
de foame, noi nu ie putem da 
decât pentru atâta cât ne îmbie 
cutare ori cutare jidov, care le 
trece peste graniţă şi trage trei 
şi patra preţari pe ele.

Lămuriri la dări şi Ia tot felul 
de acsisarl, credeţi că ne dă 
cineva? Nici poveste. Plătim a- 
tâta cât ne cere, după placul lai.

Cu impirţelaa pământului tot 
aşa. In ioc sl căpătăm pământ, 
plătim comisii pe la Bucureşti şi 
în toate părţile şi nu ne alegem 
cu nimic.

Cfind era la alegeri, ni se da 
tot din gură. Ni se da pământ 
şi acolo unde na era. Azi r u ni 
se dă nici de acolo, unde este.

Chiar unde s-a împărţit pă
mânt) s-a fâcat în aşa formă, că 
reforma agrară n-o să fie decât 
pricină şi isvor de procesurl, 
căci nime n-are nici un drept 
la mână şi nici o hârtie despre 
ce e şt până unde este ai lai.

Cetim apoi prin gazete des
pre atâtea născociri, cu cari se 
stârpesc bidigăriiile şi goangele 
strlcăcioase. Ori la nof în ţară 
nu sânt de acelea ?

Căci, aţi scris şt dvoastră în 
foaie, dle director, despre multa 
şorecărime care ne-a făcut şi ne 
face atâtea pagnbe. Se scria in 
foi, că în cutare ori în cutare 
loc au nimicit tot aceste lighioa
ne spurcate. Acum gândiţi şi 
dvoastră: Dacă bietul ţăran şi-a 
văzut avutul ronţăit de şoareci, 
nare dreptul să-şi scoată paguba 
şi să ceară şi el mai mult pe 
ceea-ce duce şt vinde la oraş? 
Iar orăşenii spun c& noi scum
pim trăiai. Şi uită că şl negus

torul de Ia oraş, când avem noi 
nevoie de marfa iui, ne spune 
că asta şi asta s’a scumpit pen
tru că na mal este în ţară, ori 
ră nu se mat găseşte cutare lu
cra decât foarte rar.

Apoi tot aşa-i şi la noi. Căci 
şl holdele noastre şl rodai pă
mântului muncit de no) este dis
trus când de secetă, când de 
potopuri, când de lighioane spur
cate.

Avem domni îavăţăii, plătiţi 
pentru treaba asta. Pentruce nu 
ne vin cu sfatal lor ?

Mai puneţi apoi bolile de vite, 
cari ne cercetează atât de des. 
Dacă statul are slujbaşi plătiţi 
pentra acest lucru, de ce nu vin 
mal des pe Ia sate şi să ia mă
suri pân ă nu s*a întins boala? 
Focul se stinge doar la început, 
ua după ce a cuprins casa în
treagă. Iar ca să nu se nască de 
loc, trebuiesc luate măsor! de 
grijă din bună vreme şl în tot 
timpul

Pentru aceea zic, ar fi bine 
ca domnii consilieri şi inspectori 
de toate soiurile, cari stau pe 
ia orsşe să dea mai des pe la 
site. Sâ caute şi să întrebe de 
nevoile de aici, iar unde e de 
ajutat cu sfatul, sâ ajute.

Atonei am vedea şi am şti şl 
no! pentru ce plătim atâtea dări.

Şi-ar mai fi multe de spus, 
dar cine ie poate înşira pe toate.

De sfârşit, să vă mai spun 
încă ceva. Ne omoară de vre*o 
câţiva ani cloţanii. Atâţia suni 
ca furnicile. Şi ne fac mari pa
gube. Mai zilele trecute vecinul, 
ce-t trăsneşte în cap, hai, să*i 
stârpească. Şi-o încărcat curtea, 
coteţele şi grajdurile ca un fel 
de otravă — na ştia cine I-o fi 
învăţat şi de unde a adus-o. 
Şi ce-o păţit sărmanu ? I-or mu
rit doi porci şi nici o galiţă nu 
mai are. Dar cloţani|parcă-s mai 
mulţi.

O fi părând cam de râs la
cra, dar nu-1 de râs. Bietul om 
a îndurat o mare pagnbă.

Şi vezi nici aici nu se întâm
pla aşa, dacă ni s-ar fi dat sfa
turi cum şi ce să facem pentru 
stârpirea cloţanllor.

Căci treboe să aibă statal şi 
slujbaşi pentru treaba asta.

închei acum scrisoarea, dom
nule director, şi vă rog să stă
ruiţi pentru nevoile noastre, pen
tru ca să se ştie şi sus, la stă
pânire, de suferinţele noastre 
ale celor dela ţară. Căci noi 
sântem ţăranii aceia, cu nomele 
cărora se laudă cei de sus şl 
spun că suntem talpa şi viitorul 
târli.

Dacă gândiţi că puteţi lua 
ceva în foaie din rândurile me
le, vă mulţumesc dinainte şi vă 
doresc noroc şi sănătate.

Niculae Jâranu, 
Abonat Nrul 10

Anchetarea
neregulelor

in aplicarea reformei agrare 
la Ardeal

St. Domnule redactor,
Sânt om simplu dela sate, cu 

ştiinţă de carte atât cât am pu
tut avea în gimnaziul din Bra
şov (4 clase). Om către 40 ani, 
pot jadeca atât: domnii noştri 
dela administraţie, dela comună 
nu-s de treabă azi, d îşi umplu 
brăcinarele ca banii fărădelegi
lor lor.

Am cetit 2n Gazeta că a por
nit un domn ministru si cerce
teze nereguleie cu împărţirea pă
mântului. Dacă va face, cum fac 
domnii noştri dela prefectură, 
atunci nu-1 speranţă să-şi vadă 
bieţii oameni dreptatea cu pă
mânturile.

In satul nostru, groful a ci*
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pătat pădurile îndărăptca şl sub 
unguri şi noi ni uităm la ele cum 
le twe veneticei, ca să nu nl lase 
nimic ducă o fi să se facă drep
tate cu reforma agrară.

Cui să te jălueştl, că n‘ai cal.
Tot în Gazeta am cetit că dom

nul ministru a pornit cercetare 
la sate cu deputaţii llb?rali. Lu
pii în turma de oî. Ce dreptate 
să facă deputaţii cari n! au în 
şelat cu votul şi fac numai 
treburile grofilor.

La Sf Gheorgh*, Dumnezeu 
ni-a dat un consilier cu miiâ de 
ţărani. A împărţit pe dreptate, 
pământul lui Czeil dela Doboli. 
D-nut ministru i‘a dat afară pe 
consilier şi moşia a rămas d-lui 
Filit!, un liberai mare şi boier 
din vechiul regat.

Va veni oare ministrul să cer
ceteze şl la Doboli. unde oamenii 
au rămas să aci, fără ogor. Am ţ 
acolo şi cu o cumnată văduvă j 
de războia cu 4 copii, care tre* [ 
bufa să capete pământ a ăsor şi r 
loc de casă. [

Domnule redactor, scrieţi în ][ 
„Gazetă* să vină şi pe la noi 
la poalele munţilor, că rn’avem 
mare nădejde, dar poate s'o în
dupleca de sărăcia noastră.........

N, Red. Scrisoarea de mai 
sus ni arată că ţăranul ceteşte 
şi se interesează de cele ce se 
petrec şl-î privesc. Dacă d*nul 
ministru Cipăfanu ar face o vi
zită şi în regiunea păduroasă a 
satelor dela poalele munţilor 
Buzeu — sate ce n*au alt mij
loc de existenţă decât păduritul 
— poate ar învăţa mai mult şi 
decât îi comunică d-i Petrinl de 
a Cluj, cu care cercetează nere* 

guleie şi abuzurile aplîcărei re
formei agrare în Ardea!.

Cum se tac impunerile 
la sate.

— Gazai dela Claca oare —
In anul 1923 s’au constituit 

eomlstuniie de impuneri pentru 
stabilirea impozitelor contribua
bililor faţă da stat. La sate, în 
multe pă'ţ?, ni sa scrie — se fac

abuzuri revoltătoare de către 
oameni! regimului liberal.

Întâmplător, avem înainte-ne 
un caz din Cincul-mare, comu
nicat de un călător, care a con* 
statat faptele următoare:

in plasa Oncul mare şi Ag
nita a funcţionat comisia de im
punere compusă din d nîî Nico- 
2ae Cărăuş, controlor financiar, 
preşedinte şi George Conta preot 
gr, ort. Comisia s’a condus 
după preceptul: să trăiască şi 
capra şi varza, dar nici lupul să 
nu rămână flămând..., Comisia 
s’a prezentat ia comercianţi şi 
industriaşi pentru a constata 
mersul afaceri!, dar de fapt te- 
rorizându-i cu ameninţarea de 
impuneri mari. S’au lăsat însă 
Înduplecaţi dacă îi-se solvă 
1000 —3000 Iei sau l! se făceau 
daruri ca stofe, ghete, unsoare, 
etc. Absolut exact: impunerile 
se făceau după mita luată de 
comisie.

Dovada? Uu denunţ făcut ia 
judecătoria de ocol din Ciocoi- 
mare şl apoi ia Parchetai din 
Sighişoara, a provocat o an
chetă. Locot. companiei de jan
darmi anchetând, în f . j? a doi 
juraţi comunali (Mich. Screiber 
«I Iftici Stângu), «-a dovedit exac
titatea celor de mai tas. Vina 
comisitmei era deci descoperită 
oficial.

Ancheta s’a făcut ia 4 Ianua
rie a. c., şi de atunci tăcere. 
Populaţia, in bonă parte săseas
că, comentează viu tăcerea a* 
ceasta. Uu fept nou se petrece 
însă: spre indignarea contribua
bililor, autorităţile în drept — 
uu numai că n’au dst urmare 
anchetei — dar deleagă din nou 
pe George Conta* în comisia de 
Impunere pe anul acesta şi a 
ceata terorizează pe contribuabili 
să semneze o declaraţie că nu 
este exact ceea ce a declarat ia 
anchetă apoi le îmbie înapoi 
■urnele ce-a luat înainte în to
vărăşia preotului. Cei-ce refuză 
sunt ameninţaţi cu închisoarea, 
fiindcă ar fi adus ofensă auto- 
rităţei de stat româneşti.

Indrasneală de a se acoperi 
cu prestigiul autorităţii de stat,

din partea unor vinovaţi da 
mită!..

Bioe-îaţetef, populaţia a'a a 
lármát din nou şi faţă de indig
narea generali, 1 s’a retras d-io! 
controlor financiar Încredinţarea 
dată. Nu ajunge, însă» aceasta. 
Cel vinovaţi trebuie sft-şi ia pe
deapsa. Dacă va fi nevoie, vom 
da publîcftfitei şi procesele ver* 
bale luate cu cei excrocafl în 
comana Cincul-ratre şl alt« 
două comune vecine.

D-i ministru da finanţe ar tre
bui să aadft.

Orfelinatul de fete
iola Preieil distras da lioeodla.

Predeal, 24 Aprilie 1924.
Dumineca Floriilor la ora 11 

ziua. pe când d*l inspector şco
lar Popovici şi directorul ge
neral din ministerul instrucţiei 
Tisescu făceau o inspecţie Ia 
orfelinatul de fete din Predeal, 
a izbucnit un violent incendiu 
din cauze cari nu se cunosc 
încă bine.

Alimentat de un vânt puternic, 
incendiul a distrus întreg orfe
linatul, neputându se salva de 
cât lucrurile dela parter. A ars 
etajul cu dormitoarele.

Clădirea învecinată a Direc
ţiei a scăpat graţie ajutorului 
dat de batalionul 4 Vânători 
de Munte. Grajdurile de-ase- 
menea, deşi luaseră foc. A- 
cum se lucrează la curăţirea 
ruinelor, dintre cari s’au scos 
paturile de fier cari mai pot fi 
întrebuinţate.

Orfelinele au fost duse mai 
întâiu la batalionul 4 Vânători 
unde li s’au dat îngrijirile ne
cesare. Acum sânt încuartiruite 
la Orfelinatul de băeţi unde 
vor urma şi cursurile, până la 
repararea clădirei arse.

Din cercetările făcute se crede 
că incendiul a provenit dintr’o 
scântee dela coş, cai e ar fi că
zut pe coperişul Ide şindilă ce 
s’a aprins est fel, focul luând 
proporţii alimentat fiind de vânt.

Marele ffu al Basarabiei, fi
lantropul Vâslie Stroescu, sena
tor de Reghin (Ardeal), a făcut 
o nouă neasemănată danie, de 
rândul acesta ......în dorinţa ca
sătenii de pe moşiile mele din 
Jud. Bălfi, precum şî din împre
jurimi, în mijlocul cărora am 
trăit şi cu cari eu făcut averea 
de care dispun, pentru binele, 
luminarea şi prosperitatea Ier...* 
cum spune în actul de danie.

Darul e făaut Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor, care 
l-a acceptat, ca să se înfiinţeze 
»o şcoală practică de egricul- 

i tură, având ca accesorii cele 
două meserii necesare îagricul- 
turii şi anume: fierăria şi lem
năria, cu internat de va fi ne
cesar şl posibil, • precum şi o 
fermă modei, în care să pri
mească învSjăiură fii sătenilor 
din comunele Br&nzenii-Vechi, 
Zehaicfeni şi împrejurimi*.

Ministerul nu poate schimba 
destin&ţia fondurilor car! fac 
obiectul donaţiei, întrucât dom 
nul V. Stfoescu a prevăzut In 
act că »ele nu pot servi decât 
pentru înfăptuirea scopului a* 
rătal*.

Aceasta importantă donaţiune 
constă din teren, ecarete şi va
lori mobiliare şi anume:

1 . Teren:
g) Uti'i sulă hectare «teren e- 

rebil In comune Brânzeuii-Vechi 
jud. Bălţi, rămas în urma ex
proprierii.

b) Optsprezece ha. şi juma* 
tate curte boeresscă, parc şi 
plantaţie de pomi fructiferi (li
vadă) în comuna Brânzenii- 
Vechî.

c) Vechea curte boereascS 
din comuna Brânzenii*Vechi îa 
suprafaţă de 68  ari (38,5 pră
jini fâiceşti) cu plantaţii.

d) Locul de casă In .supra
faţă de z5 arii (14 prăjini),

e) Idem în suprafaţa de 50 
arii (28 prăjini).

/) Două locuri de casa virane 
: In suprafaţă de 57 arii.

g) Un joc viran tinde a fast 
curtea boereasca din com, Za- 
haicanl (jud. Bălţi) în suprafaţă 
de aproxfnativ 4 hectare.

2 . Ecarete:
a) Clădirile, ecsretel®. şi de

pendinţele ceri formează «dia
cul boeresc şi aftate pe supra
faţa dela No. 1 iii. b) de mai 
sus.

b) Idem acelea aftate in ve
chea curte boerească dela Brân
zea i pe suprafaţa descrisă sub 
ht. c).

c) Două case de locuit aftate 
pe suprafeţele dela punetui d 
şl e.*
3. Valori mobiliars (titluri de 

rentâ):
a) Valoarea titlurilor de ren

tă pentru 100  ha, teren arabil 
expropiate In comuna BrânztnM* 
Vedr.

b) Idem pentru 25 ha. pădure 
expropiată tot din acea co
mună.

c) Idem pentru 200 ha, tarea 
arabii expropîat din comuna Za- 
hricani (jad. Bălţi).

După cum se vede, s’a afec
tat pentru şcoala de egricuRari 
ce se va înfiinţa:

1 . Teren arabil, pentru con
strucţii şl plantaţii: 124 ha., de 
o va oare aproximativă de hi 
2.500.000.

2. Ecarete, cari eu nevoie de 
1 reparaţii racii cale, în valoare a-

proximativă de lei 1.008.008.
3. Titluri de rentă de aproxi

mativ lei 2.000 .0 0 0 .
Pe lângă cele arătate mai 

sus, donatorul pune condiţia ea 
ministerul să afecteze şcoalei, 
pe l&srgă cele 100  ha. donate, 
încă 100  ha. din terenul expro
priat aftat în imediată apropiere 
df celălalt, cum şi 25 ha. pă
dure din cea expropiatS, ast-fei 
că ceie 200  hectare teren ara
bii şl cu ceie 25 ha. pădure să 
facă un singur trup.

D in  dom eniul m edicinei.

Trei i s j w i  i i  s iiiiiiiiii.
— Din conferenţa d-loi Or- C- Oancea ţinuta la tedinţa 

Cercului cultural pe Tocile. —
UCMilSMl este turbuarea per

manentă a organismului ome
nesc, produsă prin consumarea 
regulată şi zilnică a unei can
tităţi însemnate de beuturi spir- 
tuoase. Nu tot omul, care bea 
e alcoolic, numai cel, care nu 
poate trăi fără băutură. Cel care 
bea de câte-va ori la an, la zile 
mari, dar bea peste măsură, îi 
putem numi beţiv, dar nu alco
olic, căci acesta bea silit de 
inimă . rea sau de voe bună, 
cum se ştie peia noi profita de 
toate ocaziunile, când sa naşte 
sau moare vre*un creştin, la 
botez, la nuntă, când ai vre-un 
năcaz ca să-l uiţi sau vre-o 
bucurie ca să-fi tihnească*

Cel care se turmentează re
pede, beţivul, de regulă nu e 
alcoolic, căci beţia este o tur- 
burare trecătoare a organis
mului nostru, datorită consu
mării unei cantităţi mari de 
beutură, într’un timp relativ 
scurt.

Afară de aceste două soiuri 
de consumatori mai sunt aşa 
numiţii cumpătaţii, cari beau, 
gustând, numai ca să poată 
închina în numele cuiva sau 
să zică un „Dumnezeu să*l 
odihnească“*

Nimeni nu este astăzi contra 
gustărilor de beuturi ^pirtuoase 
cu măsură, ba se recomandă 
de multe ori alcoolul chiar ca 
medicament. Pericolul este că 
cei mai mulţii nu prea sunt 
stăpâni pe voinţa lor, o încep 
cu puţinul şi pe zi ce merge, 
ajunge 1# cantităţi tot mai mari, 
prinzând gust, până când cum

pătatul de mai eri, alaltăeri de
vine alcoolic deabinelea, o stare 
gravă pentru el, pentru familie 
şi pentru societate.

Beuturile spirtuoase introduse 
în stomacul nostru se absorb 
în sânge fără a fi modificate» 
Cu sângele acest alcool trece 
prin toate organele îmboină- 
vindu-le, mai întâi producând 
în aceste organe o congestiune 
şi pe urmă inflamândurie.

O parte din acest alcool in
trodus în organism se elimi
nează prin transpiraţie şi urină, 
iar restul produce căldura cor
pului nostru, este ars în inte» 
riorul organismului nostru.

Cel dintâi, dintre organe care 
e atins de puterea alcoolului e 
stomacul, pentrucă acesta a- 
junge, mai întâi în atingere cu 
alcoolul, producându-se pe pe- 
liţa acestuia inflamaţiuni şi pe 
urma ulcere, răni, cari esplică 
pierderea poftei de mâncare, 
indigestii şi dureri grozave. A- 
jungând alcoolul prin sânge şi 
în celelalte,organe,ficat, rinichi, 
inimă, creer, produce aceleaşi 
inflamaţii cronice ca şi în sto
mac şi astfel se produce în tot 
corpul un dezastru, care duce 
ia moartea sigură a individului.

Până la moarte însă această 
plegă cumplită a umanităţii a- 
tacă nervii, îi inflamează şi pe 
aceştia precum şi centrul lor, 
creer ul, devenind alcoolicii idi
oţi, epileptici, criminali, nebuni, 
ucigaşi. Aceasta ne-o arată mai 
mult faptul, că de când se con
sumă mai mult alcool s’a în*

| mulţit şi numărul nebunilor, cri
minalilor şi ucigaşilor.

Dar nu numai asupra indivi
dului alcoolic ere urmări atât 
de triste alcoolismul, ci aceste 
rele trec şi asupra urmaşilor. 
Foarte adeseori copii născuţi 
din părinţi alcoolici sunt schi
lozi, beţivi, deschilibraţi, crimi
nali# epileptici şi se prăpădesc 
de regulă în anii fragezi ai co
pilăriei.

Aceste sunt urmările alcoolu
lui, care arde, inflamează, tâm- 

j peşte şi conduce la cele mai 
multe crime, fiind o otravă cum
plită, care produce mai multe 
victime cât toate celelalte boale 
la un loc. Aceasta este cea 
mai mare plagă a timpului, în 
care trăim şi este timpul su
prem de a ne îngriji ca să pu* 
nem cât mai curând capăt acestui 
păcat*

Sifilisul.
Voese să mai vorbesc ceva 

despre Sifilis şi Tuberculosă, 
plăgi cumplite ale secolului 
nostru, promiţând ca în o pro
ximă conferenţă să le des volt 
şi pe acestea mai pe larg, pen- 
truca să fiu înţeles pe deplin.

Nu voi face etiologia acestor 
boale ci de prezent mă voi 
mărgini fa arăta pericolul pro
dus de acestea prin înmulţirea 
şi răspândirea lor.

Câţi oameni se cred pe de
plin sănătoşi până când în un 
moment prielnic isbucneşte o 
boală a unui organ, provocată 
de germenul sifilisului, pe care 
îl poartă individul ascuns în 
sânge de mult timp sau poate 
chiar din naştere.

Această boală se poate că
păta prin ereditate, adecă prin 
moştenire dela părinţi sau a- 
jungând în sângele nostru prin 
contagiune.

Germenul răspândit ş i . în
mulţit în sânge rămâne ascuns 
până când se iveşte ocazia de

a se desvolta pe un teren bun, 
atâcând o.i ce organ al cor
pului nostru. Ca şi alcoolul nu 
este parte a organismului nostru, 
pe care să nu o poată atinge 
această boală, producând tur- 
burâri în funcţiuni, turburări 
cari duc la moarte prematură, 
la spital sau ospiciile de ali
enaţi.

Contagiunea se produce prin 
pătrunderea germenului, numit 
spirocheta palidă, direct în sânge» 
deci numai prin contact direct 
cu bolnavul. Sunt insă cazuri 
isolate când şi prin obiecte in
fectate poate să ajungă acesta 
în sânge.

Pielea sănătoasă e un scut 
puternic, care nu lasă r.ici un 
microb să pătrundă în interior, 
ci numai având aceasta o sgă- 
rietură sau alt defect, aceasta 
serveşte ca poartă, prin care 
germenul sifilisului întră în cor
pul nostru şi se răspândeşte eu 
sângele in tot organismul.

Vă puteţi închipui cât e de 
periculos un astfel de bolnav 
pentru societatea care-1 încon
joară; ajunge să bea din un 
singur pahar mai multe per
soane dintre cari numai unul 
sifilitic, ca toţi ceilalţi pe rând 
să contracteze această boală.

Maiţi trec prin stadiile prime 
ale sifilisuluf, neobservaţi r» aste 
fel după 6 —8  săptămâni «e as* 
scunde spirocheta în corp, iade 
se înmulţeşte şl întăreşte aştep
tând momentul prielnic de a 
ataua vre«cn orgia slăbit. Ast
fel dapâ câţiva ştii, câţi cu de* 
vin paralitici, orbi, incapabili de 
muncă, îmbătrâniţi fără vreme. 
Câţi dintre a ceri! a, neavând cu
noştinţă de boala care o poartă 
saumecăutând să se tâmăduiască 
de aceasta, sc căsătoresc şi ast
fel işi nenorocesc soţia şi dau 
naştere la copii schilozi, idioţi, 
epileptici, creteni, căci această 
boală se moşteneşte până în 
generaţia a patra.

Vede{l deci, pericolul, ce na 
înconjoară şi aceasta a apreciat-e 
mai intâS medicii noştri, cari au 
înfiinţat în „toate oraşele pali- 
clinlcî, aude li se dă posibilita
tea §i celor neavuţidt* a primi an 
traument gratuit şi de a se vin
deca prin acesta de boala gre- 
zsvă, cere ii ameninţă; bis* în
ţeles cu multă răbdare, căci tra
tamente! e destul do grou şi 
îndelungat.

Din ŝtatisticei® fâcato se c«n* 
stată că mai aler după hzboate 
această boală şi'aluat un auâat 
inii mare şî xca asta e din cauza 
vieţii ueigienic* şi mai rănit din 
cauza vic ii Inmorale dîi aceste 
timpuri.

Asemenea şi astăzi no află« 
într’o periosdâ, In care ca aici* 
odată s»a înmulţi numărul bol
navilor de acest sei şi gem spi
talele şi osplcliî® îngrămădite cu 
netericifl, cari h  timpul său au 
neglijat tratamentul medîsai sau 
preş te iot nu au dat nici o aten
ţiune acestei plăgi, car® roade 
ca un verme ascuns ia rădăcina 
vieţii suferindului.

HTabimiMfl'
Iată câteva cuvinte şt daapro 

sora bonă a acestor doi fraţi, 
despre tuberculoză sau oftică.

înainte cu câteva decenii suda 
se pomenea de atâţia tubercu
los! în Braşovul cu clima sănă
toasă şi aerai curat de munte, 
precum este faptul dureros as- 
tăz? Dmtre toate maladiile con
tagioase cîa mai omorâtoare şl 
cea mal răspândită este această 
boală, produsul baccilului Ko:h, 
care pătrunzând în corpul nos
tru se fixează cu predilecţie in 
plămâni.

Tuberculoză e o boală conta
gioasă, dar se poate evita şt 
vindeca; ea face numeroase vie* 
time în ţara noastră, mai ales 
la oraşe, unde aerul e mai în
cărcat ca tot felul de microbi, 
între ceri prepondereazâ bacci- 
lnl tuberculozei.
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Loterii Asoeî«tlTOeî-

Oii i n i i  Ini Érni 111
Dala biroul „Asociaţtunek primim 

«nraaitcfrul comunicat:
Evenîmetui cel mai strălucit dia 

trecutul nostru românesc, care a 
luminat conştiinţa noastră naţi
onală în besna veacurilor trecu* 
te, ca un fulger în noaptea în
tunecoasă, a fost, fără îndoială, 
intrarea triumfală a lui Mihriu 
Viteazul în Albatiulia, ca cel 
dintâiu domn ai tuturor Români* 
ior.

Această înirare triumfală s’a 
întâmplat în ziua de 1 Noem* 
vrie stil nou 1599, adecă in zi
ua tuturor Sfinţilor ia romaao-ca- 
lolicl. Episcopul romano-catolic 
din Alba-Iulia, Nâprâgyi, fostul 
cancelar ai principelui Andrei 
Báthory i-a trimis înainte cheile 
cetăţi, iar când marele voevod 
Mihaiu se apropia de „poarta 
Sf. George* l-a eşit el însuşi 
înainte cu o ceată aleasă de 
preoţi, îmbrăcaţi în toată parada 
bisericească, binecuvântându-1 
şi dorindu-i domnie lungă, cu
rată şi plină de biruinţe nesfâr
şite.— Na ştim ce va fi răspuns 
voevodul şi peste tot dacă a 

, \ răspuns. Martorii au uitat să ne 
> spună. Şi au uitat, poate, fiind

că au fost cu totul covârşiţi de 
impresia ce le-a făcut noul domo.

Deşi era de 41 de ani. Mi ha- I 
iu nu arată mai mult de 36, „Cu 
părul ars (negru), oacheş la fa
ta, de statură înaltă şi uscăţiv, 
ei avea ochi negri, cufundaţi In 
In cap, şi privirea fioroasă,— e- 
rn tăcut şi gânditor “ Aşa ii de
scrie un Italian, care i-a văzut 
atunci. Domnul călărim pe un 
mândru cai sârbesc de coloare 
albă, frumoasă, şl înaintea lui 
erau purtaţi de frâu alţi opt cat 
cu şele şi frâne aurite şi ergin* 
tuite. El însuş era îmbrăcat iu- 
ir'o manta alba de mătase cu fi
re de aur ţesute prin ea şi mai 
purtând şi o tunică de aceeaş 
mat arie. Şoim! de aur, semnele 
familiei sale, închideau ca nişte 
copcii late gura mantie?, prin*

zându-se în cioeurî. La brâu îi 
atârna o sabie scurtă turcească 
încovoiată în teacă de aur ce 
sclipea de pietre scumpe. Ca
pul i l împodobia o căciulă un
gureasca cu tuf de pene negre 
de cocor, la picioare purii în
călţăminte de piele fină gălbuie- 
roşcată. Ia loc de curele îi în- 
făşurau pulpele ş! fî uureie pâ
nă la genunchi paogiici de mă
tase galblnâ, bătute în pietre 
scumpe. Opt trâmbiţaşi sufleu 
un cântec, după obiceiu 
turcesc, însoţiţi de sunetul 
tobelor de metal. Altul era rân
dul flautiştilor şi al celor ce zi
ceau din fiuer. Pe urmă o ban
dă de zece Ţigani cu capul gol, 
cântând din alăute şl ghitare 
cântece naţionale. La dreapta 
şl la stânga Domnului mergeau 
pe jos fcâte opt pag?, îm
brăcaţi uşor ca de fugă, fluş- 
încoace şî încolo, in urma 
voevodului ţveneau stogurile 
Bâthoreştiior luate ca trofee 
îo bătaie. Apoi urmau 
boierii mari şt mici, toţi călări, 
şi rânduri nesfârşite de ostaşi 
şi de popor de rând. Se zice 
câ pe drum Mihaiu ar fi întrebai 
pe Ştefan Bodoni, unde crede 
că trebuie să tragă în gazdă ? 
„In palatul principelui Andreiu, 
fără îndoială!“ • răspunse acesta. 
Mihaiu îi tăie cuvântul: „Oare 
şi acum mai e al principelui 
Andreiu? Nu sunt eu învingăto
rul?* (Vezi mai multe la Dr 
Ion Sirbu, isteria lui Mihaiu Vo
dă Viteazul, lLRâzmiriţele şi po- 
litca lui din afara. Partea I. 
1598 până 1599. Cuprinderea 
Ardealului. Bucureşti „Carol Os 
bi* 1907, pag. 338-339.)

Intrarea aceasta a învingăto
rului Mihaiu vrea s'o eternizeze 
„Aaociâţiunea* prinir’un monu
ment ce vrea s i  ridice la Alba- 
iuli*. De aceea tot Românul şi 
omul de bine e^dator să i dea 
ajutorai trebuincios, cumpărând 
cât mal multe bilete dda loteria

„Asociaţfnnri* din Stbtu, strada 
Şaguna 6 , ort dala băncile mai 
de Seamă din toate centrele, 
fiidcă această loterie are, intre 
altele, şi scopul de a dă fiinţă 
vrednică acestui mare monument 

La 1 Iu le a. c. se va ţinea 
tragerea a treia a IolerieiMai sunt 
de sortat câştiguri în suma da 
trei miiioane lei.

Exportai de struguri către 
Polonia. — Anul acesta expor
tul de struguri din Basarabia 
în Polonia a fost cu deosebire 
activ. Numai din Chlşiaău s*au 
rxporţit eâte 4—5 vagoane zil
nic. Pretnrile obţinute au atins 
cifra de t —10  lei kgr.

•A»
o singuri chestiune: respiraţia 
şi forţele noastre*.

Enaoclaţfuntie celor 'doi con
ducători politici iaşi ne lată s t  
întrevedem lupta hotărâta pentru 
care as pregătesc de Ioni de zfU 
Saşii pe toate terenele vieţii 
publice, şi Io deosebi pe terenul 
şcolar şt economic.

!!■ PT8M WaBÜili.

Călătoria d-lui B ră - 
lianu în Orient.

Ziarn! „Brassói Lapok* ca- 
mentâad 1« ioc de frânte călă
toria de Pişti a d-lui I. Brătiann 
la Constantinopol, care de altfel 
a fost contramandată, încheia 
astfel:

„Pe primaî-aiSnîstru îl vor ve
dea îu orice caz bacuros în 
Orient, unde vor afia în direc
tivele şl mijloacele sistemului său 
de guvernare multe puncte de 

! înrudire. Şi dacă*! va succede 
d-lui Britîanu să câştige pentru 
problemele noastre critici sim
patiile noii republici otomane, 
va câţtiga mai ‘mari merite de
cât dacă ş!-ar folosi aici acasă 
cea mai bună parte a timpului 

! şi energiei sale întru oprimarea 
f minorităţilor.

„In Interesul desfăşurării «pe
rei sale ar şi putea lăsa pe» 
acolo pe miuistru! Aagheiescu*.

Pagina ?

invitare.
Membrii Cooperatioei Otave- 

rate de Consum, vor tine Braşov, 
tn ziua de 4 Mai 1924, oră 5
p. m. In saia de desen a Şcoa- 
iei rom. cat. de băeţi» din Str- 
Principele Carol No. 29 a
n i l  a Adunare Generală G rd fia ri
Ia care invită membrii săi, cu 
observaţiunea, că în caz, că 
adunarea nu va avea numărat 
suficient, în aceiaşi zi la ora 4 
p. m- va t*ne adunarea gene
rală, cu ori-ce număr de mem
brii.
437 1—1 Direcţiunea.

De-ale minorităţilor
lin tabăra Saşllcr.

Contem plări de Paşii
De sărbătorile concetăţenilor 

noştri stşi, ziarele lor an apărut 
în extensiune mai mare, publi
când numeroase articole în le
gătură |cu situaţia politică îu 
care se gâsefte astăzi poporul 
german şi îu deosebi poporali 
săsesc în Romlila-Mare. Toate 
ziarele lor mai publică de Paşti 
un articol istoric comparativ 
semnat de istoricul lor Frie- 
drich Mt ier din prilejul împli
nirii a 700 ani deia edarea huilei 
de aur, adecă a jeârţii de liber
tate edatâ sub domnia regelui 
Ungariei Andrei II., foiri a care li 
»’au asigurat coloniştilor ger
mani, veniţi în Ardeal, cunoscu
tele lor privilegii de sub stăpâ
nirea maghiară.

Pentru cunoaşterea mai de a* 
proape a modulul lor de gân
dire şi a pregătirilor ee le fac 
Ss$ii In vederea luptei ce-o dau 
pentru apărarea îiiuţei lor na
ţionale, pe care o cred amenin
ţată cn distragere din partea 
putere? de st 4, spicuim urmă 
toarele contemplări de ordia re* 
llgioa politic:

Episcopul ev. dr. Frliirick 
Tentiek, iu articolul de fond ai 
ziartiioi „Deutsche Tfgespost* 
din Sibin, scris între aiîeie:

„... Situaţia Qxrmanilor In Ro* 
mânU-Mare se poate compara 
cn acea a une! cetăţi asediate. 
Cercai ei de acţiune (vaţă) ca şi 
ai nostru este redus, prin «şa 
numita reformă agrara, îstr’un 
mod cam na ne-am putut în

chipui vre-odită. Prin legile 
şcolare, ce nî-ie pregătesc, pe
ricolul e în creştere, reducându- 
se şi mii mult desvoitarea noa
stră spirituală. Mai mult ca ori- 
şicâod, se impune deci să folo
sim totul ce avem în mâniie 
noastre, ca să nu ne Issăm stri
viţi economiseşte, să sa deve
nim reduşi raor*lke|te şi să an 
rămânem înapoi în privinţa bu
nurilor spirituale*.

Şl încheie:
„N ci un popor nu s’a fericit 

prin aceea că o soarte favora
bilă i-a hărăzit, fără muncă, — 
soroc şl mărire. Numai poporal, 
care a trecut printr’o şcoală 
aspră şi care, oţetit prin sufe
rinţe, simte în sufletul său în
colţind cele mai bune forţe ala 
ssîe — poate să meargă spre 
o nouă viaţă: peste Vinerea Pa
timilor spre Paşti !*

Un alt fruntaş oolitlc îl Saşi
lor, deputatul dr.IanâGttO Roti, 
variind aceia? temă, concretizea
ză astfel lupta poporului săsesc: 

in politica ţârii româneşti 
noi im stăm în luptă pentru sin
guratice chestiuni, car! privesc 
viaţa noastră ca popor, ci lupta 
se dă din toate punctele de ve
dere şt pe toate terenele vieţii 
publice, de fapt pentru afirmarea 
tntregei noastre existente. Dân 
du.ne seamă de aceasta, avem 
datoria imperioasă să observăm 
In întreaga conducere şi orga
nizaţie a poporala! nostru o e- 
conomie înţeleaptă a forţelor pen 
trn a nn pierde in prima vâi- 
toare a luptei, pe ţare-o ducem 
desilnziooaţt şi amărâţi pentru

AG RONOM IE.

[u ita  orezului î i  ta â i-M a r e
U n  istoric al exploatărilor 

de o re z din B a n a t.

Trebne să avem însă în vă
dire, că ori cât de multă ar fi 
sămânţa, ea nn creşte ş! nu se 

i înmulţeşte, dacă nu cade pe ua 
teren prielnic.

Na este persoană, care să nu 
fie expusă a introduce în corpul 

. sân baccilui Koch prin inhaiaţie 
,T sau prin Inge ştie, dar a a toate 

aceste persoane an devenit i i  
berctsloase ci majoritatea ior 
scapi de această cumplită bódé, I 
pentrucâ organismul multora 
dintre dos nu prezintă an teren 
favorabil, nu toţi dintre noi sunt 
predlspufi desvoitirii acestei se
minţe.

Dar, durere, mai sles Intre ro
mâni sunt multe circunutraţ:, 
cari prepară orgsrJsmul&t ua te- ! 
ren bao penka cultivarea btc- 
cîiutai tuberculozei şi acestea 
sunt următoarele : moştenirea, 
juimeaiaţit insuficientă ii diferite 
*tie boli, cari ne siăbesc orga
nismul, precum şi locuinţele ce. 
igienice, îo cari cei mai mulţi 
locuesc. Acestea sunt cele mai 
de seamă circamstanţe, cari ne 
dredlspun de a căpăta campi. a 
boală, tuberculoza.

Prin moştenire na trebuo să 
iflţelegîrn, că copilul se caşte 
tuberculos. Copilul moşteneşte 
însă un organism şubred, moş
teneşte terenul favorabil dez
voltării tuberculozei şi acest ne
fericit moştenitor e silit să tră
iască cu păricţli săi bolnavi, 
cari îi mal dăruiesc zilnic şi în
continuu sămânţa oftîcei, deve
nind şi el în cărând ofticos.

9 Câţi copil nn iau acest biccil 
de pe boxele părinţilor prin să
rutarea acestora sau din laptele 
mamii, care îi alimentează Ia 
piept.

Scoţând copilul din acest me
diu încărcat de baccili îl ferim 
de contagiune şi îi scăpăm şA 
de tuberculoză, căci unde uu 
semeni nimic cici nu creşte 
inimic.

Insuficienţa alimentară, de

care safe? cei mal mulţi din 
populaţia săracă încă desvoihă 
un teren prielnic tuberculozei, 
slăbind organismul şi astfel pre- 
dispunându-1 boaleior.

Pc iáagá aceasta o cauză 
fo&rîe pateralcâ, care pregăteşte 
un mediu admirabil oftice! este 
insalubritatea locuinţelor, adecă 
locuinţele nesănătoase.

Una dmtre cusururile cele mai 
răspândite ale caselor noastre 
este umezeala ior. Când o io- 
căinţă e umedă, iasă să evapo
reze în continua vapori îu aerul 
camerelor, desvoitând în orga
nismul nostru şi mai a!»s în 
plămâni boii de tot soiul, acute 
şl cronice, cari ne slâbasc şl ne 
preuiapun tuberculozei. B a s a  
constatat, câ pereţii umezi sunt 
mai încărcaţi cu tot felul de 
baccili decât cei uscaţi.

Cernerile cele moi miri ale 
locuinţelor noastre, cu mai multă 
lumină $i soare e bine să Ie 
folosim pentru lucrat şi caicet, 
iar nu să ie păstrăm pentru sa 
Ion, unde usnui k  ziie mari 
se deschid ierestriie psnîru a 
lăsa să pătrundă în ele soaraia 
binefăcător nonă şi cd mai msra 
duşman ai bacciliior.

Adevărată şi cum nte a vorba 
Românului,„câ unde nu pătrundă 
soarele intră mai des doftoru*, 
adecă ss ívcső mal des boalele.

igiena combate peste tot per
delele dese, transparentele şi 
obloanele, csri împiedecă intra
rea in locuinţă a luminii, a soa
relui, sănătăţii, dar din nenoro
cire ai noştri ţin mai mult Ia 
sănătatea mobilelor, decât la a 
ior proprie.

Şi ac cm."să vedem cum pu
tem evita tuberculoza, cum tre- 
bne să ne Ţerim de a deveni 
ofticoşi.

Să ne ferim de ploaia bacei- 
literă a celor cari sunt bănuiţi 
bolnavi de această boală, cari 
răspândesc bacclii prin tuse, 
strănutat sau vorbesc la faţa

noastră. Vom desinfecta locuinţa 
acestora dic când In când ţi 
mai ales câod aceşti bolnavi o 
părăsesc pentru totdeauna.

Dar mai »gnr îi apărăm pe 
cei aâaâicşi prin isolarea celor 
bolnavi in sanatorii, unde cei 
car: sunt ia îneeputul boalel se 
pot vindeca, căci aceşti neferi
ciţi bob?a vl pot avea îngrijire 
corâspunzătoire nnraai in astfel 
ds Sânatorii şi numai aici îşi 
pot redUtga sâ&ătatea, căci re
pet că deşt tuberculoza e fozrte 
contagioasă, e in«â eviţi bilă şi 
curabhâ şi din cauza «ceasta 
trebuise îuafe de cu vreme mă- 
sariie indicate de igienă pentru 
ca să împiedecăm fanesta ei 
lâţre în masele adânci ale po
porului românesc.

io aceste trei cuvinte: conta 
gioasă, evităbliâşî carabilâ,—re
zumăm un program întreg de 
luptă contra tuberculozei, care 
program aplicat ia .timp ns va 
doce ia un rezultat sigar, scă
pând populaţia scumpei şi fru
moasei noastre patrii de un fîa- 
gel grozav ai umanităţii ş! cres
când'Români zdraveni şi voinici, 
dana ni de moşii şi strămoşii lor.

Braşov, 20 Martie 1924.
Dr. lu c e a .

Se caută o CASIERA, 
«are să cunoască lim
bile: română, germană 
şi maghiară. Să aibă şi 
praxă de birou.

Informaţii la admi
nistraţia ziarului.
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De Tânzare de treerat
tractor, fără boi, 8 cai putere, 
în bună stare, informaţiuni la 
Ioan Mohán, mehanic Tohanul 
vechiu. 432 1—3

Mulţi, poate, au ştiu c$ în
Româniâ-Mâre se cultivă orezul. 
Clima ţârei noeşfre nu părea 
potrivită acestei culturi gingaşe. 
Cu foaie acestea, încă dela 
1716, în Banat, s ’au făcut pri- 
mtle ogoare pentru cultura 
orezului. In Buletinul agricul• 
turei (No, 7/9, 1923) găsim date 
mal ftwpie In privinţa culturei 
orezului îa Banat, din care spi
cuim cele ce urmează:

Gtroda, de lângă Timişoara 
şi Topotia, din sudul judeţului 
Timiş, sunt ioca!îiâţi!e cele mei 
vechi aie culturii orezului în 
Banat.

După izgonirea turcilor la 
1716, guvernul vlenez în do
rinţa de a popula Banatul Ti- 
mişanef, a însărcinat cu aceasta 
pe generala! Mercy, care a in
trodus în aceste locuri familii 
germane şi italiene. Acestea 
din urmă au început cultura 
orezului în Banat. Insă chiar 
dela început, generalul Perias 
guvernatorul Timişoarei, a oprit 
aceste culturi. Generalul Perias 
nu favoriza câmpiile de orez, 
pe cari câţiva milanezi le aran
jară în hotarul satului Giroda, 
lângă Timişoara; exploatarea se 
făcu cu un astfel de rezultat, 
că acest product folositor se 
vându pe un preţ mai mic de- 
câ în Italia. Aceşti colonişti se 
mutară dela Giroda la Omorîn 
districtul Ciacovef, unde întâm
pinară atâtea dificultăţi, încât 
renunţară cu desăvârşire lacul- 
tivarea orezului.

Împăratul Icsef al IMea a în

curajat din nou cultura ore
zului, punând în vedere temra- 
rulut imperial realizarea acesta! 
scop. S'au donet în hotarele 
comunelor Gătaia, Omor şi 
Deta, terenuri potrivite pentru 
cultura orezului, familiilor imi
grate Baldf, Dercini, Lumoni şi 
Arzy, ca ele folosfndu-se de 
împrejuiările favorabile locale, 
să continuie şl să aclimatizeze 
cultura orezului. Domeniilor te
zaurului li s’a ordonat ca să 
afecteze culturii orezului o 
parte din prestaţiile plătite de 
orăşeni. S’a mai luat iniţiativa 
că toaie terenurile potrivite ale 
domeniilor tezaurului, să fie a« 
fectate culturii orezului. Pila 
asenea dispoziţiuni, culfura ore
zului ar fi luat desvoitare, dacă 
nu ar fi venit moartea timparie 
a împăratului Iosif.

Sub împăraiu Leopold tezau
rul regal-ungar, reprlmindi-şi 
dreptul de autodispoziţle, a re
clamat averile donate de Im- 
păratul losif II, neîncoronat ca 
rege alţ Ungariei. Procesul s*a 
prelungit până la 1820, în daaaa 
cultivatorilor, somaţi să resti
tuie pământurile; numai peatrm 
insfalaţiuniie făcute de ei au 
primit recompensă minimă. Prin 
aceasta s’a zădărnicit posibi
litatea răspândirii culturii ore
zului; cultivarea s'a oprit, iar 
cuitivstoril s’au răspândit.

Proprietarul plantaţiunilpr din 
Gătaia şî Topolia, Pavel Arzy» 
nu a aşteptat hotărârea cl ba 
tăcut o cerere preakblîă către 
Leopold, pentru ca si-l daa,
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Cam „gonlau" oamenii 
dom» acum 300 ani

—  VrOji din vremea când 
lumea era mal fricoasă  —

Jn  zJele Domnului Vaslle Vodă 
Uipu al Moldovei, cam pe la 
anii 1648, a trecut prin ţara noa
stră un episcop italian cu nu« 
mele Bandlnt, şl această faţă bi
sericească venită tocmai din ce
tatea Romii, a Însemnat fntr’o 
carte cele ce>a văzut prin satele 
de. atunci. (In româneşte e tăi 
măcltă de răposatul V. A. Ure
chi ă în Analele Academice (Co
dex Bandinus). Mult s4a minu
nat acest sol de credinţele cele 
proaste sie ţăranilor noştri. Tre
când el prin satele de munte 
ale Bacăului, a văzut cum oa
menii tâiaseră un ş$ejar foarte 
mare, pe care V&n cioplit în chip 
de uriaş cu mâini şi picioare. 
Intr’o mână i«au pus un arc cu 
2  săgeţi, iar în cealaltă o suliţă 
care tremura ia fiece adiere de 
vânt, de părea că vrea fă lo
vească oe cineva. Ce era?

Prin Transilvania, peste munte, 
bântuia o dumă năpraznică. De 
frică, oamenii au făcut nărnila 
asta de lemn ţi au armat-o bine, 
crezând că dacă molima ar trece 
hotarul - Moldovei, s’ar speria de 
ea şt ar fug.

Şi-a mal văzut episcopal, la 
sat la Lucăceşti, alt obiceiu cu 
vrăji băbeşti.

Ieşeau noaptea din sat 10 fete 
bătrâne, desbrăcate cari a’ergau 
în jurul satului, cântând jalnic şi 
aruncând nişte beţe aprinse. Ace
stora le ieşau înainte 10 flăcăi 
tot despuiaţi, cu suliţe sclipitoare, 
salutându’se tăcuţi unii pe alţii 
(flăcăi) şi fetele) şi lovind suliţele 
cu beţele aprinse. Românii cre
deau (zice episcopul italian) că 
ciuma se va ruşina şi va fugi, 
văzând pe vrăjitorii cei gol.

In altă noapte, tot acei 10 
despuiaţi, au scos plugul şt au 
tras brazdă In jurul satului, iar 
în urma lor fetele cele goale 
cântau şi râdeau. Locuitorii înar
maţi cu ghioage, stăteau lângă 
brazdă, gata de luptă împotriva 
ci a mii cu faţa spre munte, de 
unde era să vie boala cea cum
plită.«

Biata lume neştiutoare şl pro
stită de credinţele deşarte ale 
farmecelor  ̂ a pândit zădarnic 
molima s’o bată cu măciuca. 
Ciuma tot a venit şi a secerat 
cât a vrut şi nu numai atunci 
când I s’au făcut vrăji de goană 
şi legare, ci în tot anuJ, mereu, 
până în zilele părinţilor noştri. 
Au ieşit doctorii cei învăţaţi cari 
l-au găsit leacul şi au gonii-o 
deapururea de pe rneieaguriie 
noastre.

(Din revista „Albina“)

din nou terenurile; In anul 1801 
m şi primit actul. Imediat s’a în
grijit de instalaţie, semănând 
orezul în chiar primnl 1802. 
Dela această dată cultura ore
zului în Topolia n'a mei încetai. 
Cu succes variabil, uneori cu 
pagube, s*a menţinut până în 
ziua da astăzi.

• •
In cele 12 decenii plantaţia 

a snfeiit multe pagube. In 1813 
Inundaţia a distrus toată recol
ta, nerămânând nici măcar să
mânţa de semănat. In 1815 pro
prietarul a procurat din nou să
mânţa din Italia — se găseşte 
notat că Ta costat 2000 florinţi 
— însă recoltele acestor se
minţe, neaciimetizate încă, timp 
de 14 ani an fost foarte varia
bile şi iesuiicleute; dela 1829 
recoltele au devenit satisfăcă
toare, far producţiunea a mers 
din ce în ce în progres.

In revoluţia dela 1848, s’au 
nimicit şi devastat toate instala- 
ftanlle si edificiile.

La 1850, moşia a trecui asu
pra familiei Timâry.

In 1865 debitui de apă al 
râului Bâvzava s’a micşorat prin 
stăvilirea ei în comuna Franz- 
dorf, de lângă Reşiţa», fapt care 
s  cauzat o secetă cumplită timp 
de mai multe zile.

In 1869 s’a încercat mărirea 
«uitărilor prin arendarea din do
meniile Statutul, fără răuşită.

Inundaţiile din anul 1870 au 
stricat canalizarea de deasupra 
Bârsevef.

Dela 1880 încoace orezul in
digen a fost continuu concurat 
de preţul orezului indian* răsări
tean, mai eftin şi frumos, df?r 
negustos şi mai inferior la ca
litate.

In 1889 întreprinderea trece 
dela familia Timâry, la contele 
Eugen Karâtsonyi (Crăciun). 
Dela această data începe pro
gresai el constant.

Parcelele inundate primitiv 
până la această dată, s’au ni
velat şi azi terenurile producă
toare de orez se întind printre 
canaturile de alimentaţie şi de 
scurgere ce traversează moşia, 
şi prin forma ior concentrată, 
micşorează cu 70—75% chel
tuielile anuale ale exploatărilor 
de odinioară.

O grindină puternică în 1892 
s  distrus recolta orezului.

In 1893 s’a construit chiar pe 
canalul principal, cojitorul de o» 
rez (decortice torul) şi moara 
mecanică, Intr’o singură clădire 
monumentală, cu turbină.

S’au întrebuinţat dela înfiinţa
rea stabilimentului, palm feluri 
de sisteme de maşini cojit sare,

începând cu sistemul râşniţel, 
practicat la începutul secolului 
trecut, căruia i-a urmat maşinile 
tip italian superioare, apoi sis
temul de Genua $i olandeze, 
până !a maşinăriile Hamburgiane 
instalate la 1900, cari prepară 
orezul în marfă de piaţă.

In 1896 s’a adăugat o pfsci 
nă sistematică, însă rezultatele 
nu au fost satisfăcătoare. Cele 
270 jugăre eleştee de peşte, 
cari ori şi când se poate um
plea sau seca, produc un venit 
de 2 ,000,000  lei anual.

In anul 1891 s’a înlocuit ape
ductul construit ia 1862 din 
scânduri, printr’unul cu ţevi de 
fier, construit în beton, cu sifon 
dedesuptui râului Bârzava, care 
merge până la locui morii.

Situaţia geografica.
Exploatarea este situata în 

partea  ̂de SW. a judeţului Timiş 
şi se întinde, în formă de pe
ninsulă, în spre judeţul Toron- 
ta), învecinată fiind cu comu
nele Gaiul-mare, Parţa şi Dela 
şi cu domeniile din Baitloc. 
Râul Bâfzava formează hotarul 
de miazănoapte.

Administrativ a aparţinut şi a- 
parţine plăşii Deta. Se găseşte 
încă şi azi ocupat de sârbi şi 
numai jumătate din eleştee cade 
pe teritoriul românesc. La 
delimitarea frontierei s’a prevă
zut trecerea acestei moşii la 
România; aceasta va deveni 
fapt în toamna anului curent.

Expoziţia terenului este pla
nă şi foarte joasă, motiv pentru 
care apa din subsol are nivel 
ridicai; clima — ca în generat, 
în regiunea şesului — este ca
pricioasă şi extremă, iarna e 
scurtă, adeseori toarte rece, 
vara în general uscată şi sece
toasă, aşa că orezul are s gur 
căldura necesară de&voltării iui 
şi semănătura făcută cu sămân
ţă aclimatizată se ponte coace. 
Râul Bârzavd, câmpiile de orez 
şl suprafaţa de pe&t? 200 ju- 
gare a eleşteielor, influenţează 
climatul local; rouă nu lipseşte 
nici chiar în verile secetoase, 
deosebindu se prin aceasta de 
restul regiunii de şes a Bana
tului.

Un ziar cinstit româ
nise ist« o ocmo&râ pia
tra casa fîscărui Român. 
Abonaţi da? „UdZSTă 
TRANSILVANIEI"

SfiDţarea drapelului 
Soeieutii Costenilor

l i l ţ i B l t â  g illle ft.
Cu prilejul sfinţire! drapelului 

Societăţii Costenilor „Ajutorul* 
au bmevolt a suprasolvl şi res- 
cumpâra cuiul pe drapel urmă
torii donatori:

D-l Vasilie Grădinar petrolist, 
Ploeştl (naşul drapelului), Iei 
7000.

D-nil I. Badea comers. Ploeştl, 
Fraţi Orghidan comers., V. Gri- 
gorescu Ploeştî, l g, 1. Ionică de
putat, D. P. Stinghe, G. R. Mun
tean câte 1000 lei.

G. Suiescu comersant Ploesti 
600 lei.

Primăria oraşului Braşov, Fa
brica D. Voina, Fabrica de lo
comotive (Honterus), Firma Kess- 
heimer, N. Rener vopsitor şi P. 
P. Stinghe câte 500 lei.

G Ştefan comers. 400 lei.
Comitetul parohiil ai bis. sf. 

Nicolae, Paul Tites fabr.. Szegő 
Ar., Banca pop. ung., G. Săcă- 
rescu comers. câte 500 lei.

Kocsis And., I. G. Măzgărean 
şi Ekna I Măzgărean câte 250 
lei

Eforia sc. medii „Andrei Şa- 
guna“, Comitetul parohia! (Bra
şovul vechie), Junii Braşovecheni, 
Societăţile „Lumina“, „Roşiori
lor*, „Pâjiştenllor*, „Fulgerul“, 
„Csmarîlor*, Băncile „Albina“, 
„Sparkassa", „Clubul Poiana* 
Reataur. „Transilvania", Seidler
I. comers., W Scherg, A. Hers- 
kovits., R. Cola;ea, D. Cârstea,* 
Marna Cârstea şl D. Ploscă câte 
200 lei.

Ion Măciucă, Paras:hîva Ion 
Măciucă şi D. Rusu câte ÎS O lei.

1. G Muntean, Ecat. 1. Mun
tean, G. Voma, Elena G. Voina,
D. Sâcărol, Şt. Benedek, Marina 
Măzgărean şi Marina Bucă câte 
125 lei.

E nil Socaclu v.-primar, Ioan 
Pd*cu şl Dr. N. Stinghe parohi, 
epitropii N. Furnică, I. Neguş, 
St. Median şi i. Bădiţoiu, Ar. 
Vlaicu d r., profesorii N. Oancea,
I. Baboe şi D. Lupan, D. Mar
eea, Dr. Ioachim Ciurea, Dr. I. 
Moşolu, Dr. I. Meţian» Dr. T. 
Sbarcea, Dr, A. Sul*că, Dr. Vofcu 
Niţescv, Dr. Aurel Dobrescu, Dr.
N. Ioaneş, Dr. Const. Moga, Dr. 
V. Giăjar, Dr. Const. Oancea, 
Dr. Sim. Turtea, D\ I. Hozan, 
Dr. Tarq. Priţcu, N. Balea, Ar. 
Badea, ionel Mihaiovsts, Bucşa 
& Vlaicu, G. Stinghe-Lanţ, Ion 
Avrlgeanu, D. Căpăţină & Comp,, 
V. Missir Fii &. Comp., Orghidan 
& Perşolu, R Aronsohn, Ar. 
Aronsohn, Fi. Gămulea, Fraţii 
Schiel, Fraţii Schmidt. K. Ke
nyeres, I. Bărbier, G. Mic, G. 
Saftu, N. Pulpaş, I. Popldan, 
Vidor & Comp., Luca P. Nlcu* 
lescu, Direcţiunea Financiară, 
Comitetul paroh. Tocile, Junii 
Bătrâni, Restaur. Mura, Restaur. 
Treifin, Aurei Buciumau, G. Mol
dovai», Const. Orghidan sen, 
Const. Orghidan jun., I. G. Vili, 
Fr. Schulak Cornel DrÎghîcf, 
St. Căpăţină, G. Bădifotu^Ciuclu, 
P. Urzică, N. Oltean, N. Tişin- 
schi, R. Spuderca comers., V. 
Şchtau, I. Mirean, D. Pop zaraf,
I. Preşmertan, I. Furnică, V. 
Voin». Andr. Torna, N. D. Bădl- 
ţoi, Societăţile Sind. „Avam 
Jancu", „Corporaţiunea Mese
riaşilor“, „Reun. văd. sărace*, 
„Măcelarilor". „Cojocarilor", 
„Pompierilor", „Pantofarilor", 
„Chdnăriloi", „Armonie", „Da
lárda", „Arbéitbildung", „Lieder- 
krenz", „Mannergesöng", „Ve
teranilor", Cuburile sportive; 
„Braşovia", „Olympia", „Ivrta", 
Băncile: „Naţională a "Rom.*, 
„Gen. a Ţârii Româneşti", „Ro
mânească", „Braşoviane“* „A. 
Suru", „Cetdea^Marmerosch", 
„Keresk&delmi", „Hitel", „Bür- 
zeniăadische", „Eskompie", Fa
brica de hârtie Zârneşh, Sî. 
Grădinar, Bihari F., Dnele: Pa- 
reschiva D. Stinghe, Maria 
Roncea, Elena G. R. Muntean, 
Marina N. Furnică, Maria C. 

! Ploscă, Marta V. Fulge, ’ Eufro- 
j sma N. Russu, Antonia P. Slin- 
1 ghe, Ana Fulga, Văd. Aimâssy,

Elena Negură, Marina I. Fulga, 
Paraschlva L Neguşu, Paraschi- 
va Mânu, Marina Gămulea, Ma
rina Meheş, Ecatertna Săcăroiu, 
Eufrosina D. Chicomban, Elena
D. Zamfir, Elena Zamfir-Sandu, 
Elena Ogt-Văcar, Paraschiva 
Râşnovean, Paraschiva Tabără, 
Anişoara Marian, Paraschiva 
Mărire!, Minîţa G. Samoilă, 
Ana G. Marian, Maria V. Ga),
G. Mânu, Maria D. Per- 
nea, Paraschiva C. Plite, Elena
D. Loga, Paraschiva 1. Mămulee, 
Paraschiva Tampa şi Valeria V. 
Fulga, N. V. Furnică. D Neguj,
D. Bucă m..văpsitor. N. Ivan,
I. Fi. Muntean, D. Caţanaş sen., 
Teod. Labeş, 1. Urzică, N. Russu,
N. Loga, I. Tiu, D. Gogonatu, 
N. N. Spuderca, I. Râşnovean, 
N. V. Bunghez, N. 1. Bunghez,
G. Bunghez, G. Bucă m,-croitor, 
G. Buca m. vâpsitor, V. Buca, 
G. Râşnovean, G. Muntean-Neţu, 
N. Pave), V. Mku, 1. Ţânţ, 
Iancu Roncea, I. Peligrad, Ne- 
delcu Hârbea, G. Grădinar. Io- 
sif Preda, G. FI. Muntean, G. 
Oltean, D, H. Muntean, D. Pi- 
poş, 1. Neguş comers., N. Saftu, 
N. Văcar, G. Văcar, G. I. Ar
delean, I. Gămulea, I. Mămulea,
I. Coliban, D. Paraschiv, G. Ma
rian, D. Loga, N. Cârstea, V. 
Fi. Muntean, T. Muntean, Fi. 
Clipea, Ars. Hirodă, Mihaîl Su* 
lică, G. G. Buzoi, N. Măzgă
rean, 1. N. Buzoi, Leonte 
Matinca, N. I Perne a, G. 
Burtţea, Dum. N. Buzoi, 
Tr. lnvălitor, C. I. Pittş, V. Ful
ga sen, L Fulga, N. Langeş, G, 
Brânză, I. Gal sen. N. Cretoi.
I. Caţanaş, D. Caţar.aş sen. Tra- 
Ian Caţanaş, D. Brenci, V, Ma- 
cavei, D. Chicomban, G, Cli
pea, N. Iancu, D. Zamfir, V. St. 
Gal, Cond. Tiu sen. V. Tiu, 
Mitică Ghîţog I. 1. Pitiş, G. Ma- 
ilat, I. Creţe;, 1. G. Saftu. Şt. 
Chiroi, N. 1. Stinghe, G, I. Gori
le a, N. G. Renel, Const. Fur
nică. V. Pitiş, Fî. Zamfir, L Gal 
jun. N. Spuderca, I. Mimau, N.
I. Rusu, V. Oltean-Pali, 1. Lup- 
şan, I. G. Gal, N, Corbu, D. D. 
Muntean, G. Chicomban, G. 
Z miir, G. Bizdidean, V. Ta bă 
r i, D. Pernea, N. N. Şuii că, 1. 
Ardelean-Cotun, N. Gârneţ, N. 
Mc rinei, D. Tampa, 6 . Zârno- 
vean, L Gâîtânar, Fi. Pitiş, Andr. 
CUan, G. Samoilă sen. G. G 
Samoilă, N. Samoilâ, Cornel 
Pop, D. Sîeiea, i. Pană, Chr. 
Tabără, D. Ghîmbăşan, G. G. 
Muntean, N. N. Pernea, D. D. 
Zamfir, 1. I. Stinghe, N. St. Gal, 
Voina Fibrich, D. Marian, P. 
Zgrencea, V. Râşnovean sen.
T. R. Muntean, N. Epure, N. Mus
cal, Iosi! Labeş, D. V. Fulga, 
N. Jalea, V. Gonţee, I. Măzgă
rean, câte 100 lei.

Dna Aurelia D. Negul 60 lei.
Dnele Paraschiva N. Labeş, 

Eiena Labeş, Maria Labeş, Ma
ria Langaş, Paraschiva Fi. Cli
pea, Reveica I. Gal, Maria Cre- 
ţof, Marina Pitiş, dnîi; V. Spu- 
derce, N. Ancân, I Lungu, Nicu 
N. Furnică, C. C. Ploscă, Teod 
Ba di ţoi, Şt. Tanasie, Irimie Gon- 
ţea câte 50 lei.

Primească marinimoşii dona
tori şi pe această cale cele mei 
sincere mulţumite. Comitetul.

43x l—l

C o n v o c a re .
Societatea Păjiştenilor „Crucea 

Dreptăţii“ în conformitate cu §  
14 din statute lîşi va ţine adu
narea generală ordinară în ziua 
de Dumineca Torni 4 Maiu (21 
Aprilie) a. c- la orele 2 d. a* in 
localul Societăţii »Lumina* cu 
următoarea ordine de zi :j

1. Deschiderea adunării.
2 . Raportul cassieruiui.
3. Raportul ţcomisiunei exa

minatoare a socotelilor.
4. Aprobarea bugetului pe 

anul 1924.
5. Raportul comitetului.
6- Alegerea noului comitet.
7. Diverse propuneri.
N. B. Acei membri, cari au 

de reclamat, să înainteze în 
scris preşedintelui înainte cu & 
zile. — Drept de vot în adu
narea generală au numai acei 
membri cari, şi*au olătit taxele 
anuale, conform §-Iui 11 din 
statute.

Totodată sunt invitaţi toţi 
membrii societăţii la ora 9 a. m* 
în localul Societăţii „Lumina* 1 
pentru a lua parte la parastasul 
ce se va face în me moria mem
brilor morţi.

Braşov, 22  Aprilie 1924.
/. Bărbier Nedelca Hârbea 
preşedinte. secretar.
438 1—2

Spitalul de Stat Braşov.

Lic ita ţie .
Se publică spre cunoştinţa 

generală că în ziua de 5 Mai 
a» c. se va ţine pentru a doua 
oră licitaţie cu oferte închise 
la .reşedinţa spitalului pentru 
procurarea a 100 siângeni de 
lemne*

Oferenţii vor depune odată 
cu oferta şi garanţia prescrisă 
de lege.

Orice intormatiuni se pot lua 
dela cancelaria spitalului în 
toate zilele de lucru dela ora 
8 — 12 a- m-

Braşov, la 22  Aprilie 1924.
Medic-sef Administrator

Dr. A. SttVca. Gh. Tartaru.
4<0 1 - 1

Rador No. 747,

P A I N

Saxonia No. 2P37.

A m im  optic
ntS tr . Porţii No. 10!

Ocheiari după prescripţii 
medicale atelier propriu 
centru poleit şi şlefuit 
sticla- FabncHe Zsiss "8- 

G- Bascii $1 Rodenstock 
Ceasuri şi auririi-

368 2—3’o cu ri şi tălp i d e cauciuoi

P A L M A  î --------------------------------
oartÂ eepi şl adulţi, deoarece elef A b O B â l f l â n t â  13, G f lZ â tâ  
#nt durabile, eftlne şi purtarea lor o XrftliSflV& IliO li 3 6  p O t Î 3 C 6
L’oyd 2533. plâoat‘ s‘ : ori ş i oâ0# timp mai în-
------------------------------— del utngai say ianare.
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PROTESTUL
MARAMUREŞULUI

Primim următorul comunicat:
Adunarea comitetului judetan 

a P. N. R. din Maramurăş tinută 
cu participarea delegaţilor ale* 
gătorilor şi a fruntaşilor la Si- 
ghet In 18 Aprilie 1924 protes
tează contra guvernului necon
stituţional şi a sistemului liberal 
anachronic, impus prin lovitură 
de stat, furt de urne şi nulifica- 
rea validărei elementului româ
nesc—pentru esploatare a avuţiilor 
tării şi jaful cetăţenilor aserviţi 
poftelor „husarilor lui Tisza 
Pista“, pe cari dinastia Brătianu 
din interese nefaste de partid 
i*a cules din cloaca trădătorilor 
de neam, i-a reabilitat şi deco
rat, ca să sfideze sentimentele 
de cinste ale nepoţilor voivozi
lor descălecători de tara şi să4 
demoralizeze pe aceşti boeri de 
rasă.

îşi exprimă indignarea fată de 
procedeurile cum se persecută 
Românii băştinaşi de cinste, cum 
se eludează legea R. A. în folo
sul penetratiunei elementelor pa
razitare, cum se împinge în neo- 
iobăgie ţăranul luptător dela 
frontieră, cum se demoralizează 
şi silesc la emigrare vitejii plă- 

.ieşi „statornici în cinste de 
*neam“, spre a facilita invaziunea 
speculatorilor suspecţi aliaţi cu 
renegaţii şi trădătorii de mese
rie ai 1 acestei naţii nenorocite.

Dela evacuarea Maramurăşu- 
lui, trădarea intereselor supe
rioare locale a devenit sistem 
politic, iar mamelucizmul merit 
naţional. Peste tot stăpâneşte 
hatârul, învârteala şi nepotizmul. 
Speculatorii expulzaţi de regimul 
unguresc din Maramurăş, foşti 
cetăţeni duşmani secvestraţi, de
vin la noi cetăţeni români spre 
>a ne săcătui „Codrul“ după ce 
la Bucureşti în societatea „Car
patina“ iar aici în judeţ cu 
„bostricbidele“ locale s’au coin
teresat în coterii de jaf.

Prin graniţe nedrepte şi ne
demne am pierdut 70%> din pă
şuni. Nu se aplică art. 24 şi 
ari. G. din legea Reformei A- 
grare. Fraudele exproprierilor se 
muşamalizează în favorul specu
latorilor, se expropriază compo- 
sesoratele > Românilor sau se 
segreghează ilegal pentru a 
scuti „comercializarea" dome
niilor statului.

Sub o administraţie incompe
tentă Rusinsco a devenit un cuib 
de bolşevici, dând, cu ultimele jj 

I' alegeri, dovada situaţiei imposi- I 
i bile create de tratatul dela Sevres j

Singura nădejde de mai bine, 
ca ultima rezervă morală a ţării, 
ne este d-1 Iuliu Maniu, nepotul 
vrednic al Marelui Bărnuţ, a că
rui înţelepciune şi statornicie în 
principii o admirăm şi aprobam 
din toată inima: răspunsul demn 
şi logic dat la tentaţiunea d-lui 
N. lorga.

Nepoţii celor ce au înscris cu 
sângele lor la 1848 libertatea şi 
democraţia şi au jurat credinţă 
pe vecie naţiunei române, nu
mai răspunsul d-lui Iuliu Maniu 
îl pot avea.

Vrem dreptatea, legalitatea şi 
proîecţionism faţă de cei slabi, 
democratism, constituţionalism, 
aplicarea sancţiunilor faţă de 
infractorii vieţii publice, şi pli
virea piraţilor spre a moraliza 
şi fnsănătoşa terenul politic.

Ir lupta pentru înlăturarea re
gimului nenorocit asigurăm pe 
iubitul nostru şef de tot con
cursul şi devotamentul nostru. 

Comitetul judefean 
al P. N. R. din Maramurăş.

Aduc la cunoştinţa onorntu- 
lu! public din localitate, că, în
cetând ein viaţă conducătorul
Itreprlndeill mele de tălnt lemne,
voi continua întreprinderea ru
gând onorata clientelă să mă 
onoreze şi în viitor cu comande, 
o asigur că-mi voi da toată si
linţa să o servesc în mod promt 
şi puctual.

Cu distinsă stimă
Vad, Cristina Muller, 
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IN FOR MAŢ IU NI
Din cauza sărbătorilor 

ae P aşti ş i a  zilei de i  
M ai (oficială), neputân- 
du-se lucra in atelierul 
nostru de cât k  inert, zia* 
ru l va apare numai Sâm
băta viitoare, in 6 pagini 

*
Aniversarea fondării Romei, 

In locul serbării muncitoreşti de
1 Mai, care a fost oprită în 
Italia, Roma va serba la 1 Mai 
întemeierea oraşului, ca care pri
lej fasciştii în frunte cu Musso- 
iinl, care a fost numit Marţi de 
consiliul comunal al Romei „ce* 
îăţean al Romei*, vor preamări 
fondarea şi refacerea imperiului 
din enttcitate. Totodată vor în
cepe lucrările pentru desgroparea 
Forului lui August, la Roma.

•

Maestrul George Enescu sîâr. 
şînd turneul său tn America, 
unde a fost sărbătorit nu nu
mai de Românii noştri, cl şi de 
cercurile cele mai înalte muzicale 
americane, s‘a reîntors la Bucu
reşti, venind dela Paris, unde 
s*a oprit câteva zile.

Congresul avocaţilor va avea 
loc în zilele de 1 şi 2 Mai la 
Chişlneu.

Adunarea generală a .Aso
ciaţiunei generale a profesorilor 
secundari* se va ţine la 1 Mal 
la Bucureşti.

Şcoala normală „Andrei Şa- 
gunom din Siblla face o escursi 
une de studii in vacanţa Paşti
lor în Moldova. Cu această oca- 
ziune corul mixt al şcoalef, sub 
conducerea profesorului Ti motel 
Popovicj, va da concerte în Ro
man, Baicâu, Focşani, laşi, Ga
laţi şi Buzău.

Examenele de maior vor în
cepe In luna Mai.

*
O femeie — ministru. Din 

Copechaga se enunţă, că socia
lista Nina Brang va fi numită 
ministru de instrucţie în guver
nul Slâocicy.

Târgul de mărfuri tn Staliu 
se va line la cererea mojorităţii 
comercmnţlior acolo tu ziua de 
9. Maiu.

2 t  a u r i de Simental
d e  v â n z a r e
in Râşnov Nr.127, laUich.
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Tuturor abonaţilor şi ce
titorilor noştri le dorim 
sărbători fericite.

*
Consiliul bisericii ortodoxe din 

Poloniat a decis sft adopte cu 
începere dela 2 2  lunîe calenda
rul gregorian. •

Crimă, Din Făgăraş ni se scrie, 
că locuitorul din Ş nca nouă Fi- 
loftenie Chiujdea, a ucis în pă
dure cu două focuri de puşcă 
pe pădurarul Irodion Moldovan, 
fiindcă acesta l-a surprins furând 
lemne. Criminalul se află deţinut 
în penitenciarul parchetalul Bra
şov. ^

Se castă m cazangiu specialist 
angaiabit imediat

Fabrica fiomânoască de locomo
tive şi Vagoane S 1. Braşov (Hon- 
teres)

Propaganda culturală 
a Cercului Studenţilor 

din Ţara-Bârsil.
Cercul Studenţilor din Ţera 

Bârsii-Cluj, contmuându-şi pro 
psganda culturală, araniază în 
ziua de Sâmbătă, 3 Maiu a, c, 
în comuna Hărman o produc
ţie artistică* literară urmată de 
dans, unde după cuvântul de 
deschidere al preşedintelui, care 
va arăta scopul acestei orga
nizaţii studenţeşti» vor urma 
puncte de cor, vioară, o con
ferinţă medicală, declamări şi 
o comedie într’un act.

In ziua de 4 Maiu» adecă 
de Dumineca Tomii, tot acest 
cerc. aranjează o serată artis* 
ticâ-literară în oraşul Sft. Gheor• 
ghe, cu următorul program:

1. Cuvânt de deschidere; Dr. 
Gh. Stănilof, preşed. Cercului.

2 . Declamări : a) Doina de
M. Eminescu, şi b) Ucigaşul 
fără voie de Gr. Âlexandrescu 
declamate de DI- I. Veştea.

3. a) I. Mureşan I Olteanca Ş| 
b) Schubert: Impromptu, exe
cutate la pian de Dşoara Irina 
Belba.

4. Declamări: a) Oltul de O- 
Goga şi b) Dormi iubito de Al. 
Vlahuţă, declamate de' DL O. 
Tătulea.

5. a) C. Porumbescu : Balada 
şi b) W. A. Mozart: Menuett» 
vioară şi pian, executate de Dl 
V. Voicu şi Dş. Irina Belba.

6 . Anecdote, declamate de 
Dl l. Veştea.

7 Cinematograful, comedie 
în 3 acte, localizată de P. Guşti*

Onoratul public este rugat a 
da tot concursul« participând la 
aceste proauctiuni, din al cârof 
venit se vor înfiinţa bibliotec- 
poporale*

Vânzători specialişti manufac
tură şi coloniale, caută Coope- 
roiiva •TRICOLORUL* din Buş
teni, judeţul Prahova. Se pre
feră buni aranjatori de vitrină 
şi interior, cari vorbesc pe lângă.
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Tru e tsc h .

Poezii lirice
— Un volum nou de poetul G. Rctică. —

Ua ioc voiom de poezii lirice 
inspirate — in criza de azi a 
literature! româneşti — vine ca 
o floare gingaşe de primăvară 
să răspândească parfumul discret 
trezitor de nostalgii.

Volumul de poezii lirice mIn 
ceasul judecăţii* de G. Rotţcă 
—■ poetul bueovinean cunoscut 
— nţ apare ca un prilej de în
tinerire a sufletului, îutr’o vreme 
de materialism feroce, de păreri 
de rău, de visări şi cânteee

uitate, atât de dulci şi scumpe 
acelora cari se pierd, uluiţi, în 
vâ toarea frământărilor viţţei dedupă război».

Abia ieşit de tub tipar, îa 
pragul serbătorile**, îi recoman
dăm ca cn adevărat eveniment 
literar cetitorilor.

Ci. sâ justificăm părerea noas
tră vom reproduce câteva din 
versurile frumoase şi pline de 
de ŝentimentalism sănătos 
sie poetului bucovinean. Cităm :

Ascuns pe*un piept de floare, în tainică visare 
Aud cum soarbe-un flutur a  florii respirare,
Iar într’un cuib ce-ascunde sub streaşn o iubire 
O noapte fericită — c o dulce ciripire 
Mă ceart’o rândunica, trezită de suspine:
•De ce ţi ai scos afară durerile — străine ? “

In liniştea nopţii.
Am stins de mult lumina, dar ne’ndurat e domnul 
Pleoapelor trudite şi-ai visurilor: somnul.
In noaptea ce odaia pustie mi-o inundă, 
Privirea-mi obosită, zadarnic se scufundă,
0  clipă să se prindă de-aripa vre-unui vis;
Uitate răni, In suflet, din nou mi s’au deschis.

Mă scol şi spre grădina cu flori deschid fereastra; 
I-atâta pace-afară şi vrajă ’n noaptea a s ta !
Şi’n pacea revărsată din inima grădinii
Aud cum cântă’n noapte pe straturi albe crinii.

Aud a verii caldă suflare creatoare 
Mişcând eterne doruri în fraged trup de floare 
Şi dornic de viată, un colt de viată nouă,
Aud cum se adapă din picurul de rouă;

In versatile ini Rotică din vo*
iernai abia apărat, găsim an 
sofiei gngaş careţi plânge du
rerile sau iii chiamă visurile 
dragi, c* o suavă gingăşie. Sin-

cer, poetul, ni turbară amintirile 
nnel tinereţi de alte vremi, când 
•sfieala, taina ce acopere por
nirea* ne fac atât de temători 
in faţa Iubitei:

Cum stăm fără lumină şi calda serii vrajă,
Plutind în jurul nostru ne prinde ca’ntr'o mreajă,
Eu simt că’n clipa asta te-a biruit iubirea 
Şi simt prin întunerec cum î|l cobori privirea 
Şî-aştepţi numai o vorbă să-mi cazi în braţe pradă. 
Nud nimeni să ne-audă, nu-i nimeni să ne vadă 
Şi simt că n clipa asta mi“ai da tot ce ţi-aş cere.

Şi eu mă lupt cu dorul şi tremur în tăcere 
Să nu mă biruiască năvalnica simţire,
Să nu alung c o  vorbă visata fericire,
Să nu dărâm atâta noroc cu vre-o mişcare 
A braţelor învinse de multa aşteptare.

De sigur, în Ia mea iubirilor 
păgâne, în lamea vremurilor las
cive şi senzaţie în cari „stropii 
de sânge ţâşnesc din braţele 
şi sânii iabitei* — Rotică no va 
fi preţuit. El este discret şi gin
gaş, în versurile sale, fără să 
aibă preteoţiuoea sâ aducă ceva 
nou sub Soare, ci numai să îm
prăştie parfumai zilelor ca soa

re de primăvară şi al Iubirilor 
din lâna Maiu.

Volumul »Paharul ^blestemat* 
(titlul nu convine poate duioşiei 
din poeziile lui Rotică) este o 
rază de lumină îd întuuerecal 
vieţii turburate de azi şl o reîn- 
prospătare la izorol adevăratei 
poezii lirice.

Vimfliftf.
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DIN TOATA LUMEA
Igficelfl.

Fio iQ c ţlt irânlnl In Rusia. 
După datele pe cari ni ie dă 
„Viaţa agricolă* producţia de 
«râu în Rusia în anul 1922, a 
fost de 2,401,935 mii puduri (un 
pnd 16 Kg. 381 gr.) Consuma« 
ftanea reprezintă 2,323,523 mii 
puduri, rămânând un excedent 
(la export) de 78,411 mii puduri 
Ştirea 448.466 vagoane a 10.000 
Kgr).

In Statele-Unite este iarăşi 
supra producţie de grâu, ceea- 
ce • hotărât ca 7 milioane de 
pogoane de pământ să nu mai 
fie cultivate cu grâu, ci cu alte 
cereale.

Semănatul cu aeroplanul. — 
in California, împrejurul unui 
Inc, agricultorii, neputând face 
semănături, din cauza terenului 
apos, eu recurs , la ajutorul unui 
aviator, care, sburând la o  înăl
ţime de apr. 15 metri, a reuşit 
s i  semene 360 kg. de sămânţă, 
pe o suprafaţă de 65 hectare. 
Sămânţa a pătruns destul de 
bine în pământ, ca să încol
ţească. Cheltuelile eu fost des
tul de mici. •

Acţiunea vătămătoare a Înmi
itei asuprii Untului. — Un autor 
german, Lenter Wald, profesor 
4e industria kptehii, arată în 
„MolktreL Zeitung" că lumina 
strică untul, dacă e expus 10 
minute ia o lumină solară vie, 
dându i un aspect şi gust de 
său. Autorul recomandă să fră
mântăm untul îndată ce e scos 
gin putinei, să i sărăm, să i pu
nem In forme şi apoi să-l ţinem 
Sntr’o cameră întunecoasă, rece, 
bine aerată şi sâ-l lăsăm să se 
scurgă până a doua zi, când e 
frământat nr, pus în putină şi 
trebue acoperit. Sticlele cernerii 
unde se ţine untul (unde e fa
bricat) frebue să fie roşii, gal* 
bene seu cenuşii. Nu e bine să 
se expună untul, în prăvălii, la 
geam; el trebue să fie ţinut ia 
Satunerec. Tot astfel în casă. 
Oalele eu unt să fie galbene, 
roşii sau cenuşii; niciodată verzi, 
albastre sau incolore.

■ •
Le ce serveşte acul albine

lor. — Acul la albine nu ser
veşte numai la înţepat duşmanii, 
ci şl ia alt scop.

Acul albinei e acoperit cu 
nişte solzişori îndreptaţi în sus, 
ca ramurile unei ancore, în cât 
păate pătrunde cu uşurinţă in 
piele, dar nu poate ieşi. Zeama 
înţepătoare ce se scurge prin 
vârful acului, albinele o folo
sesc pentru păstrarea mierei, 
î̂mpiedecând o să fermenteze, 

să se acrească, punând cu a 
cui câte o mică picătură în mie
re, înainte de căpăcirea feguru- 
lui. Soîzişorii depe ac, îndrep
taţi în sus, apără nişte mic! gău
rele de subt dânşii, prin care 
albina sufla aer pentru ca pică
tura de zeama înţepătoare, cere 
latră greu în miere, să fie Im 
prăşiteiâ deopotrivă în tot cu
prinsul celulei. Fără sozişorii 
îndreptaţi In sus, găurelele a* 
cuiul s'ar astup* cu miere şi 
n’ar mei putea funcţiona.

S’a mai băgat de seamă că 
fn timpul câldurijor mari, când 
albinele îşi vântura aripile la 
urdiniş sau pe pereţii stupului 
stau cu acul scos afară din

teacă şi împrăştie acidul (zea
ma) în aerul din stup, pentru 
a-l răcori.

*
Origina cartofului este în sta

tul Peruvian (America de sud) 
şi în Chili. Acolo s’a aflat in 
stare sălbatecă. Spaniolii Tau 
cultivat mai întâiu, înainte de 
1492. Cartofii abi, galbeni şi 
roşii îi mâncau bucuros Peru 
vienii. Din America a trecut în 
Spania şi Italia (1535-1619), 
ca plantă furajeră (nutreţ). Ui 
Anglia s’a adus pela 1623 şl In 
Germania după foametea din 
1771.

in Franţa, la 1592 cartoful a 
fost oprit, socotit fiind ca olră- 
vitor. La 1761, Duhamel cere 
să se cultive, fiind foarte trebuin
cios. Abia după ce Turgot a 
căpătat un certificat al facuită- 
ţei de medicină, constătfitor că 
cartoful este un aliment bun şi 
sănătos, a putut să i cultive în 
câmp.

P«la 1765 s’a împărţit cartofi 
preoţilor. Acela, care a întins 
cultura cartofului Iu Frânţi şt 
Ta făcut cunoscut în lume, a fost 
Permentier (1778).

Şcolare.
Situaţia ocoalelor din Ardeal.

- La 5 mi). 114, 124 locuitori (eu 
un procent de 57,3°/# români) 
avem 5788 şcoli primare, 156 
şcoli m dif, 97 licee. 44 şcoli 
normale, 29 şcoli comerciale. 
Româneşti sunt în ordinea de 
mai sus: 3611 primare, 44 me
dii, 40 lice<», 22 normale, 10 co
merciale. Ungureşti: 562 prima
re, 20 medii, 7 licee, 5 comer
ciale, 11 arte. Germene: 51 
primare, 5 medii, 2 licee, 11 
comerciale. Aceste şcoii sunt 
susţinute de stat. Mai sunt şi 
alte şcoli ungureşti şi săseşti, 
în totalul lor fiind: ungureşti, 
1669 primare, 86 medii, 40 li- ţ 
cee, 19 normale, 15 comerciale, 
iar germane i 403 primare, 22 
medii, 13 licee, 3 normale, 3 
com&rciale.

Măsuri libere.
Cum să măsurăm din ochi.— 

Putem şti, de pildă, lărgimea u- 
nul şanţ, lăţimea unui câmp să- 
mânat, unei ape, Oră să măsu
răm cu altceva decât cu ochi.

Ne aşezăm, să zicem, pe ma
lul apei ce vrem să măsurăm, 
drept cu fata spre ea, într'o po
ziţie dreapta, nemişcată. înde
săm pălăria pe ochi, închidem 
un ochlu şi aducem încet mar
ginea pălăriei înaintea ochiului 
rămas deschis, aşa fel ca linia 
de ochire să treacă pe margi
nea pălăriei şi să atingă în a- 
celeş timp cealaltă parte; apoi, 
fără a schimba poziţia corpului, | 
nici aceia a capului, se face o * 
întoarcere pe loc cu faţa în 
cealaltă parte. Ochiul rămas ne
mişcat oddă cu capul şi cor
pul, se va opri la un punct pe 
teren, care va fi la aceiaş dis
tantă cu punctul fixat de cea
laltă margine a apei. Se mă
soară distanţa cu pasul si re
zultatul se înmulţeşte cu 75 cm.

Produsul va arăta lăţimea a* 
pei. încercaţi şi veţi vedea. Al
bina.

Serbările Junilor
In Săptămâna Luminată vor 

avea ioc ca în toţi anii serbările 
tradiţionale ale Junilor braşoveni 
după următorul program:

Duminecă d. a. ia ora 3, prima 
zl de Paşti, se face constituirea 
Junilor tineri în curtea casei pa
rohiale a primului paroch al Bis, 
Sf. Nicolae, din strada Prun
dului. ţ,

Luni d. a. Junii tineri se In- J 
trunesc în grădina lut „Ţtmăn* ; 
de pe To:tie, împreur ă cu fa- r 
mfliile şi cunoscuţii lor.

Mărfi d. a. Junii tineri petrec 
pe Coasta Pi unda lui fn grădina 
Pitiş.

Miercuri d a. se face escur- 
slunea „Intre Pietrl,*, la care 
iau parte toate echipele de Juni, 
de«unde se reîntorc cătră seară, 
călări, în oraş, fn cortegiul tra
diţional atât de pitoresc şi mult 
admirat.

Joi d a. petrecere sub Tâmp*.
Vineri d. a. Aruncarea buzdu

ganului şî aruncarea Junilor ti
neri în straie, în Piaţa Prundului.

Sâmbătă — pauză.
Dumineca Tomii d. a. petre

cere sub Tâmp1*, care se inchee 
cu „Hora Unir i“ în Piaţa Prun
dului.

La aceste serbări este invi
tai ă să ra parte toată lumea ro
mânească.

Pressa periodică în 
Ardeal şi Banat

Conform unui comunicat al 
biroului statistic din Cluj au 
apărut luna trecută în Ardeal şi 
Banat următoarele ziare şi re
viste :

26 ziare zilnice, între cari 17 
maghiare, 7 germane şi numai 
2 româneşti.

121 reviste săptămânale, între 
cari 61 maghiare, 51 româneşti 
şi 9 germane.

13 gazete cari apar mai 
mult decât odată pe săptămână 
şi anume : 5 maghiare, 4 româ
neşti şi 4 germane.

Reviste lunare 54, între cari 
24 maghiare, 21 române şi 9 
germane.

Reviste bilunare 26, între cari 
12 maghiare, 10 române şi 4 
germane. Numărul total al ziare
lor şi revistelor, cari apar în Ar
deal şi Banat este "de 246. In 
suma aceasta nu sunt socotite 
publicaţiile oficiale şi revistele 
economice, cari apar în mai 
multe limbi.

Precum vedem noi Românii 
stăm la locul al 2-lea, deşi cons
tituim marea majoritate a popu
laţiei. Este şi aceasta un semn 
al culturei şi interesului ce*l ma
nifestăm faţă de publicaţiile ro
mâneşti. ____________

s. » .  a . LE0NID9 &  Co. Unite.
SUCURSALA BRAŞOV.

Accesorii de automobile.
Cauciucuri C O N T IN E N T A L  şi M IC HELIN 

C Â B L É .
Bandaje pentru autocamioane C O N T I

N E N T A L  şi B ER G O U G N A N .
Rulmenţi de bile S . K. F . şl P. W . K. 

toate dimensiunile pentru automo
bile şi industrie.

Reprezentanţa generală pentru România 
a renumitei case:

R O B ER T  BOSCH OIN S T U T T G A R T
bujif, magnetourï, dynamouri etc. etc.

€

N0UTRT1 DE PRIMăVflRfl!
C E L  MAI B O G A T  A S O R T IM E N T  IN :

Stofe streine pentru Costume bărbăteşti. 
Stofe pentru Tailleus şi Rochii.
Stofe pentru Pardisiuri.
Zefiruri şi Oxforduri fine.
Pânzărie de Schroli.
Căptuşeli şi diferite furnituri.

los !Pnlni uni »alei
E l  GROS. EU OETJUL.

import de Postovărie şi manufactură.

Szèkely Laszlo
S tra d a  Prin cip ele  C arol 12.375 6—ti

Saxonia Nr. 2cb9.

Soiuri de vinuri de peTârnave şî vinuri de masa.
Specialităţi de licheruri:

Cacao Curaçao Bergamotte Cireş Triple sec â la Benedictin.
Kümmel Chartreuse Vanille Altvater Bittermandel

FBUDRICH CZELL & Hl -  W A  CAROL CZELL, Braşov.
C entrala: Strada Prinţul Carol 17. Telefon 72. 
Depozit general: Strada Lungă 97. Telefon 38.

Vânzare în detail:
Albert Morscher. Johann Nagelschmidt. 
Eitel & Zlrakus. Karl Fielk

Fraţii Orghidan. Pivniţa Hirscher. 
Weissörtei Kamner & Co.

Saxonia No. 2388.

BEREdoPASÜ sc pune în ^consumaţie

[Friedrich Czell şi Fii
gram CARL CZELL

411 B—3
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CfMfca Sairtlfi.

In jurul Olimpiadei.
Partea primă a jocurilor Olim

pice s’a desfăşurat în iarnă la 
Chamonix, und^ s'au dat con
cursurile de patinaj, ski, bob# 
hockey şi curiing. In patinajul 
artistic s%a plasat mai bine Aus
tria, în patmaj viteză Finlanda» 
la skiuri Norvegia, la bob El* 
veiia, Ia hockey Canada şi ia 
cuding . . . Aceste concursuri 
au format introducerea In Olim
piadă şi acum după o pauză 
de peste 3 luni se vor relua 
concursurile la Coiombes lângă 
Paris. Intre timp au avansat lu
crările pentru construirea sta 
dionului dela Coiombes, care 
poate adăposti peste 100*000 
spectatori şi care va fi terminat 
în zilele acestea, cu atât mai 
mult cu cât la 3 Mai vor în
cepe deja concursurile de rugby, 
formând primul punct în pro
gramul olimpic de primăvară.

La fDfibj Rau anunţat numai 
trei naţiuni: Statele Unite, Franţa 
şi România. Echipa Statelor 
Unite Ia ÎS crt. a debarca la 
Plymouth şi mai înainte va juca 
In Anglia două matrhuri de 
antrenament. Echipa română 

±se va măsura cu cea franceză 
la 4 Mai si acesta va fi primul 
debut al României la această 
a opta olimpiadă.

f 0 B6arsoriie olimpice de foit hali
eu fost trase la sorti în mod 
solemn în ziua de 17 Aprilie. 
La tragerea la soiţi s'au luat 
în considerare cele 22 de na
ţiuni, cari s’au anunţat la con
cursurile de foot-ball şi anume: 
Holanda. România, Bulgari*, 
irlanda, Luxenburg, Belgia. E- 
gipetul, Letonie, Frânt*, Ame
rica, Estonia, Cehoslovacia, Tur 
cia, Elveţia# Ungaria, Polonia, 
Portugalia, Svedia Spania, Ita
lia# iugoslavia şi Uruguay.

Prima grupă a întrecerilor s‘a 
sortat astfel •

1. AmericacEstonia 2. Ceho- 
siovacia-Turcia. 3 Elvetia-Le* 
fonia. 4. Ungaria* Polonia* 5. 
Portugaîia-Svedia. 6. Spania- 
Italia. 7. Jugosiavia-Ufuguay. 8. 
Franţa-Olanda.

România este împărţită tot în 
prima grupă a întrecerilor, dar 
până acuma nu se cunoaşte, 
în mod oficial, care îi este ad-

Saxonia No. 2%5.

versarul- Pe cale particulară
suntem iniormati, câ primul 
match îl va avea cu Bulgaria, 
ceea ce de altfel rezultă şi din 
faptul, că şi Bulgaria lipseşte 
din ordinea de mai sus.

Matchurile vor începe la Co
iombes în 25 Maiu.

lucliderea •llaplai»!
propriu zise se va face prin jo 
curile atletice, al căror început 
s’a fixat pe ziua de 5 Iulie ora 
2 după masă, când preşedin
tele Republicii Franceze, d l  
Miilerand, va deschide în mod 
oficial întrecerile olimpice. B a 
ronul Coubertin si Contele Clary, 
preşedinţi ai Uniunii Interna
tionale Olimpice, respective ai 
Comitetului olimpic francez, vor 
întâmpina pe d l Miilerand la 
poarta stadionului şi îl vor con
duce la loja de onoare. Va 
urma apoi defilarea tuturor 
naţiunilor participante în Sta
dion. in fruntea fiecărei grupări 
reprezentative va merge un ste
gar cu drapelul tării respective. 
După defilare participanţii se 
vor plasa în faţa lojii de ‘onoare. 
Contele Chry va ruga pe pre
şedintele Republicii să deschidă 
întrecerile olimpice. Preşedintele 
Miilerand va rosti atunci for
mula: »Enunţ deschiderea jo
curilor olimpice Ia Paris, care 
serbează a opta olimpiadă a 
lumii moderne*. Vor suna fan
fare, se vor da salve de tunuri, 
se va arbora drapelul olimpic 
cu fondul alb. pe care se vor 
vedea culorile tuturor naţiunilor 
in cerc, înconjurate de trico
lorul francez, iar drapelele na
ţiunilor puitate de atleti. se vor 
înclina drapelului olimpic pen* 
tru salut — şi apoi încep jo  
curile.

Abonament» la zia
rul nostru se pot face 
zilnic la administraţia 
ziarului, Piaţa libertă
ţii, între orele 9 —12 
a. m. şi 3 —5 p. m. A- 
bonamentnl e de 360 
lei annal. Se pot face 
şi abonamente semes- 
traie sau lnnare.

■m.

FRIEDRICH CZELL & FII 
GRUPA Dr. WiLHELH CZELL

IB R A Ş 0 V ,S tr. Principele Carol (Str. Vămii) No. 36 e t l

D e sărbătorile Paştilor recom andăm  
vinurile noastre sortate şi naturale c a : 

M â d ch e n tra u b e , S o u v ig n o n , 
M u şca te i, R islin g  d e  R in , vi
nuri de m asă de pe Târnava şi 
de Alba-Iulia, din pivniţele 
noastre com plect refăcute  
în casa  proprie, Str. Prin
cipele C arol No. 36. C o 
m ande se prim esc iot 
acolo  precum  şi în 
Biroul nostru central 

418 3 - 8  Telefon No. 40.

No. v n - w i  .
Cons. o/ăş.

P u b lic a ţi» » .
Conform tarifului taxelor a- 

probate de d-1 Ministru de In
terne în baza legii asupra limi' 
teîor max'male a taxelor, s’a 
aprobat oraşului perceperea ur
mătoarelor taxe:

Pentru un act de adopţiune 
Lei 100.

Pentru înscrierea unei hotă
rî» de di\ort Lei 100.

Pentru o dotă constituită (cu  
excepţia obiectelor, cari com
pun trusoul):

Dela 1000 — 10000 Lei, pentru 
câte 10000 Lei, 2 Lei.

Dela 10001—30000 Lei, pen
tru câte 1000 Lei, 4 Lei.

Dela 30001—50000 Lei, pen
tru câte 1000 Lei. 6 Lei

Dela 50001-100000 Lei, pen
tru câte 1000 Lei, 8 Lei.

Dela 100031—200000 Lei. 
pentru câte 1000 Lei. 12 Lei.

Dela 200001-400000 Lei, 
pentru câte 1000 Lei» 15 Lei.

P^ste 400001 Lei. pentru câte 
1000 Lei, 20 Lei.

Toţi aceia, cari eliberează pe 
teritoriul oraşului Braşov, un 
act de adopţiune sau un docu
ment despre constituirea unei 
dote, sunt învitati, să oblige 
părţile a plăti taxa orăş, ia ofi
ciul comunal al taxelor din 
Braşov, şi să justifice aceasta. 
Achitarea taxei se va nota pe 
actul sau documentul respectiv.

înscrierea unei hotărîri de di
vorţ se va comunica de cătră 
ofiţerul stării civile orăş* ofi
ciului taxelor orăş. în scopul de 
a se cere taxa orăşenească.

Braşov, în 31 Martie 1924.
Con silial orăşenesc.

Ministerul Sănătăţii Ş5 Ocroti
rilor Sociale.

Direcţiunea Technică*
No. 10*154, 17 Aprilie 1924.

Publicaţiune.
Se aduce Ia cunoştinţa ama

torilor că în ziua de 21 Mai a. 
c. orele II dimineaţa se va ţine 
licitaţie publică cu oferte în
chise în localul Ministerului 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale 
(Direcţia Technică) Bulevardul j 
Carol No. 46 şi la Regiunea 
IV*a Sanitară din Braşov, (Ser- j 
viciul Technic, Prefectura Ju 
dejului etaj 11. camera No. 19) 
pentru darea în întreprindere a 
lucrărilor de terminare a  pa vi 
lionului de boale contog;oase 
de pe lângă spitalul Sft. Ghe- 
orghe din jud. Trei Scaune a 
căror valoare după deviz este 
de Lei 1.200,000.

Devizul şi condiiiunlle se pot 
vedea în fiecare zi de lucru 
între orele 12— 13 la autorităţile 
arătate mai sus.

Spre a fi admişi ia licitaţie, 
concurenţii trebuie să dove
dească cu ai ie câ sunt de 
profesiune şi r-ă au mai exe* 
cutat asemenea lucrări şi de 
aceaşi valoare.

Concurent i vor depune o ga
ranţie de 6%  din valoarea în 
efecte garantate de Sfat, sau în 
numerar consemnaţi într’o re- 
cipisă & Casei de depuneri sau 
Administraţiei* financiare.

Art. 72—-81 din legea conta
bilităţii generale a Statului cum 
şi conditiumle generale de în*

! treprinderi ale Ministerului de 
Lucrări publice sunt obligatorii 
acestei licifatiuni.

p- Ministru 
443 1 — 1 s. s. Enescu.

0 casa îa caii
de vânzare.

Strada Antrepozitelor N r. 
2 7 . G E R G E L Y  K E L E M E N .
4 «  4 - 3

Cetiţi şi răspândiţi:
«Gazeta Transilvaniei*

cel m&i vechi ziar românesc

S.XOTi» No. 239).

|  Vinuri naturale ardelene
$  şi din

l P o d g o r i a  A r a d u l u i
fj) de «naşă şi de soiuri în calitate 

superioară la firma.
Szegő Árpád

c o m e r c ia n t  d e v i n ,  H r a g o v ,  S t r .  K v in g ă  V .o
Rad or No. 1252.

C U M N ţ C U R A T I M  S Â N G E L E  SI N E  ÎN T Ă R IM  TR U P u t
BROŞURĂ F. INTERESANTA.NU TREBUIE JĂ LIPJEAJCĂ DIN NIC. 
0 CAJA. GRATUIT CONTRA JUNEI DE 1 LEU PENTRU PORTO
C E R E Ţ I LA. F A R M A C I A  V O R E L  din piatra

iicR
iTof

± 3
C U M  N E  V I N D E C A M  O E  R E U M A T IS M  SI G U T T A

BROŞURA F. INTEREJANTA.NU TREBUIE JA UPJEAJCÂ DIN N il 
0  CÂSÂ. GRATUIT CONTRA JUNEI DE 1 LEU PENTRU PORTC
C e r e ţ i  L A .  F A R M A C I A  V O R E L  d i n  p i a t r a -

386 5 -U

< X X X X X X X X X X  X X X X X X X X ÎO C O O C SX Lloyd 24S0.

A d r. telegr: „ E C H O ” »?D E R M A T A ”  
C LU J.

este marca celor mai bone
G H E T E

FRAŢII RENNER S Ct. FABRICA DE PIELĂRIE S. 1 .
[ 325 0 -3 4

x x x x k x x x x x x x x x x x x x x x x x :
Saxoni» No- ‘*416.

Prenotări pentru odăi în costul stabilit de 
autorităţi, se primesc în prăvălia de fierării

C A R O L F f  OHLICH &  COMP.
426 1 - 1  m u  u n i  35

SaxuEia No. 2354
*  *

FRIEDRICH CZELL & FII 
GRUPA Or. WiLHELH CZELL

B R A Ş O V ,S tr Principele Carol (Str.Vămii) No. 36 e t I.

D e sărbătorile Paştilor recom andăm  
Iicherurile noastre, bine cu n oscu te: 

L ic h e ru rile  C rè m e  ş i d e  fru cte  
(R a ta fia ), de cum părat în toate 

prăvăliile de specialitate. C o 
m ande se prim esc în bi

roul nostru central Te
lefon No. 40, precum  

şi în Fabrica de li- 
cheruri, Braşov,

Str. Lungă N o.
13. Telefon

412 3—3 No.|416.*|
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C R O N I C A  P O L I T I C A

SUNT TRATATIVE DE FUZIUNE?
— Ziarele publică ştiri necontrolate. — Intre 
Partidul naţional şl cel ţărănesc.

Deducfiuni în  urm a unei convorbiri cu d-1 A le x . V a id a -V o e v o d .

Situaţia în Grecia
A tena, 2 5  Aprilie. „Monitorul Oficial* publică de

cretul prin care ae acordă amnestie generală. Toate pro
cesele de drept comun şi penal au fost casate. Dease- 
menea s’a publicat şi decretul care prevede măsuri pen
tru siguranţa noului regim. Decretul-lege, prin care se 
pedepseşte cu severitate orice agitaţie antîrepublicană. a 
intrat în vigoare pe timp de 1 0  ani.

De câte-va zile, ziarul 
»Adevărul” şi după el pre
sa minoritară din Ardeal 
vorbesc când de-o înţele
gere între Partidul naţional 
şi cel ţărănesc, când de un 
dezacord între d-nii Maniu 
şi Goldiş în urma neînţele
gerilor ce s’ar fi ivit în sâ
nul Partidului naţional pe

cîude, în acelaş tim p, d is
ciplina p er fec tă  care is- 
voreşte dtn arm on ia in
ternă a  lui.

S â n te m  in m ă s u ră  d e -a  
d e sm in ţi, deci, fo r m a l de
za c o rd u l a n u n ţa t cu a t â t  de 
m u ltă  u ş u rin ţă , fiin d -c ă  
ei nu e x is tă  d e c â t în m in 
te a  c e lo r c a ri. îl d o re s c .

l u n g ă  d u r a t ă  —  P a r t i 
d u l  n a ţ i o n a l  a  o f e r i t  
s in c e r  i u p t ă t e r i l o r  d e 
m o c r a ţ i e i  v e c h i u l u i  r e 
g a t  o  m â n ă  p r i e t e n e a s 
c ă . E l  u n  p o a t e  r e n u n ţ a  
în s ă  la  a c e le  d i n t r e  p o s 
t u l a t e l e  p r o g r a m u l u i  s â n  
c a r e  c o n s t i t u i e  f i n ţ a  
s a  n a ţ i o n a l ă

această temă.
Ştirile au diverse sor

g i ^  — izvoare interesate 
sau altele naive, —  dar nu 
au nici un sâmbure de a -  
devăr.

Prezenţa dlui Alex. Yaida 
Yeevod în Braşov, ni-a dat 
prilejul să ne putem in
forma asupra celor publi
cate de ziarele bucureştene.

Din conversaţiunea pe 
care am a vot-o cu d-sa, 
ne permitem a comunica 
cetitorilor noştri următoarele 
deducţiuni.

Trebuie să spunem, dela 
început, că din felnl cum 
s’au ocupat ziarele de p er 
tractările  între diversele 
partide, nu putea reeşi tot 
adevărul şi tendinţa acestor 
tratative, făcând u n rău ser- 
vieiu cetitorilor lor. Ceea- 
ce au scăpat să releveze 
ugele din marile cotidiene 
din aceste pertractări a fost 
tocmai tr ia rea  partidelor 
politice, ast-fel că astăzi 
Partidul naţional a făcut să 
se ştie, şi să se cunoască 
perfect iatenţiunile fie-cărui 
partid, reuşind prin aceste 
P ertractă r i să izoleze oli
garhia românească.

Ţinând seamă de acest 
lu m i, nu mai poţi face gre- 
şalâ de-a vorbi cu atâta u- 
şurinţâ de fuziuni precipi
tate sau de conflicte ori 
dezacorduri în Partidei na
ţional pe astfel de temă.

M an ifest vrem  să  se 
ştie  —  fă r ă  a  su fer i des- 
tm nţire —  că în sân u l 
P artid u lu i n aţion al p o t fi 
curente cât de la rg i de
m ocratice, d a r  ele se va- 
lid itează  în cad ru l p ro 
g ram u lu i p artid u lu i p  deci 
nu p o t  p rovo  vr, nu scizi
uni, d a r  nict dezacorduri. 
P artid u l nat an a l rom ân  
este un p a rtid  v ili, de vi
a ţă  intensă nu de lene ş i 
orien talism , ceea-ce n u es -

Atunci când s’a pus în 
disenţiune chestiunea unor 
înţelegeri sau fuziuni, am 
arătat sincer credinţele noas
tre. Astăzi, repetăm: do
rinţa noastră este ca să se 
facă un front unic al de
mocraţiei, dar în condiţiuni 
cari să asigure durabilita
tea unităţei perfecte a a- 
cestai front. Intre Partidul 
naţional român şi partidul 
ţărănesc sânt multe afini
tăţi dar şi unele deosebiri 
de program, cari nu vor pu
tea fi menţinute dacă este 
vorba să se facă o înţele
gere sinceră şi durabilă. 
Deosebirile sânt a se înlă
tura —  după credinţa noas
tră —  de către aceia, cari 
—  dacă vreau în mod sin
cer îuziunea sau o înţele
gere durabilă —  nu pot 
rămâne în jurul unor idei 
ce nu sânt potrivite vremi- 
lor noastre şi nici nu se 
pot opri asupra persoane
lor.

P a rtid u l n a ţio n a l r o 
m ân a re  un tr e c u t is to 
r ic , c lă d it din s tră d u in ţe le  
com une ale in te le c tu a lilo r 
a rd e le n i şi ale p o porului 
de ţă r a n i ro m â n i —  d e c i, 
el re ve n d ic ă  cu d re p t c u 
v â n t c i  r e p r e z in tă  ţ ă r ă 
nim ea A rd e a lu lu i. T  re c â n d  
m u n ţii în ve c h e a  ţ a ţ ă ,  
p rim ire a  ce i s ’ a  fă c u t  
la  s a te  a r a t ă  c â  ideile 
s a le  cad  c a  sem inţele r o 
d ito a re  în o g aru l bun. P r o 
g ra m u l sâu  este  în ţe le s 
de o ră ş e n i, ca  şi d e ’ s ă 
te n ii ve ch iu lu i r e g a t —  
c e e a -c e  s ’ a  d o v e d it s t r ă 
lu c it p n n  a le gerile p a rţia le  
d ala O u r o s to r  şi R o m a - 
n a ţi.

J P o r n i n d  c u  i d e a l i s -  
m u l m i ş c ă r i l o r  n a ţio n a le  
d e  a l t ă  d a t ă ,  c o n t â n d  
c u  r e a lită ţ ile  —  o b i ş n u i t  
a  d a  l u p t e  g r e l e  ş i d e

lIPOGRAFIA a * MUREŞIANU: BXAftibCE & COMP. BKa$OV.

L o ca le
Serviciul edilitar a l oraşului 

Braşov, primind însărcinarea 
de-a pregăti bugetul pentru 
crearea unei mari uzini elec
trice, care să lifereze cantitatea 
de forjă electrică necesară pen
tru oraş, s’a conformat, stabilind 
că în acest scop oraşul ar avea 
nevoie de 3 motoare Diesel 
fiecare de o mie cai putere. 
Pentru procurarea acestor mo
toare şi pentru instalatiuniie de 
lipsă se recere o sumă de a- 
proximativ 80 milioane lei, o 
sumă de care oraşul nu dis
pune şi pe care cu greu o va 
putea contracta.

0 frumoasă petrecere împreu
nată cu coruri şi teatru aran
jează a doua zi Paşti vechea 
noastră societate a sodalilor 
„Lumina" în sala Redutei. De 
astădată vom avea prilejul să 
ascultăm coruri binesiudiate şi 
executate exclusiv de vrednicii 
noştri sodali fără alt concurs. 
Această petrecere va oferi so
cietăţii româneşti din Braşov 
un plăcut prilej de întâlnire şi 
distracţie. •

Vin fa ls if ic a t  Ziarul „Ader 
vărul“ publică ştirea că în piv
niţele, grupa Carol Czell. din 
Braşov s’au confiscat peste 1700 
sticle înfundate de vin „Kokel- 
perle“, constatându-se că vinul 
e falsificat, conţinând cenuşe, 
alcool, apă şi zaharoză.

Expoziţia Wllhofm Bască din
salonul Klmgsor, Şirul inului 
No. 31 rămâne deschisa şi 
peste sărbătorile Paştilor. Vizi
tarea expoziţ/d se recomandă, 
nefimd prea cunoscută aria se -  
rioasâ  a acestui pictor, unui 
dintre cei mai mari pictori g.-r- 
marti. Pe veselul Bursch îi re
prezintă călii şi manuscrise.
Intrarea liberă. 439 1—1*

Copral este purgativul cel mâi
plăcut în cr ocol a da cea mai 
fină.

Se găseşte la toate farmaciile. 
5—0

Purgativul ideal este KOPROL 
are efect sigur şi fără durere.

Se găseşte ia Farmacii.
5 - 0 *

A fel ier ui dentistic /. S ole  
care există din anul 1908, se gă
seşte în funcţiune neîntreruptă 
în Strada Principele Carol (fosta 
Strada Vămii) No. 19.

* 351 6—6
Pian d e  c la sa  pianâ, dormi

tor şi aranjament de bucătărie 
de %â0Z0r@ în condiţii conve- 
nabile. Adresa la expediţia foii.

Deschidem expoziţiei Imperiului Britanic.
Londra, 25 Aprilie. Deschizând eri marea expoziţie a Im

periului Britanic, Regele George a rostit un important discurs, 
spunând între altele :

Pe o suprafaţă de 220 pogoane, s’a putut strânge tot ceea- 
ce rasele adunate sub drapelul britanic au putut produce. Expo
ziţia va reprezenta lumei ilustrarea graheă a spiritului de liberă 
şi tolerantă cooperare care a inspirat popoarele de diferite rase, 
religii şi instituţii, să se unească într’o colaborare comună contri
buind astfel prin diversele lor daruri naţionale la atingerea unui 
mare tel.

Gândul nostru se întoarce la marea expoziţie din Î851, pre
cum şi la speranţele măreţe de pace şi prietenie internaţională 
care domneau la inaugurarea eş. Acum nu avem aspiraţiuni a- 
lât de ambiţioase şi poate pentru motivul acesta putem nădăj
dui mai de grabă realizarea lor*

Succesul acestei expoziţii va aduce un folos durabil nu nu
mai Imperiului britanic ci şi întregei omeniri, căci dacă ea va a- 
vea de urmare desvoltarea resurselor materiale a Imperiului şi 
expansiunea comerţului său, va ridica în acelaş timp şi viaţa e 
conomică mondială din desorganizarea produsă de războia.

pentru reprezentanţă even
tual depozitare de făină dela 
moară mare din vechiul regat

Ofertă la căsuţa poştală No. 263. 
Bucureşti.
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V IC T O R  E N G B E R
Î n t r e p r i n d e r e  p e n t r u  , in s t a $ a ţ l i f t  d e  

l a m i n a  ş l  p u t e r e  ( f o r ţ ă )  e l e c t r i c e ,
Braşov, str. H irsch e rN r. 18,

Face devizuri şi planuri şi primeşte comenzi pentru 
executare pentru mstalaţiunî electrice şi de forţa elec* 

trică, de ori ce gen şi de ori ce mărime. 
Garantează executare specială după prescripţiuni şi 

instrucţiunile comenzilor.
Furnizor de dinamuri, eiectro-motoare material 

tehnic de electricitate, ets.
Prospecte cu preţurile stau la dispoziţia ou. clientele şi se trimit 

tla cerere. 451 jl—3

Gionapi d e  dame cu
preţul cel mal eftin la F r a n -  
oiso Gross.
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